

El aparato circulatorio de España

La crisis de la naranja y su mercado nacional

Por Enrique D. Madrazo

Nuestra dirección económica nacional, no ha existido ni existe. El problema de la despensa de cada región, no se puede resolver en su aislamiento respectivo. Cada una tiene su tierra particular, su topografía particular, su orientación particular, su sol particular, su altura barométrica, su temperatura, sus vientos, sus aguas, sus nieves, sus hielos, es decir, su clima particular, y con arreglo al clima, la flora, la fauna y los hombres con sus trabajos adaptados a todas aquellas particularidades. Resumen, que el clima impone la vida de las plantas y de éstas se deriva la de los animales, y de todo el conjunto, la del hombre. De cada ley resulta la variada fuente de la vida humana y el régimen deficitario a que tendría que vivir sometido, si los hombres no cambiaran entre sí los frutos de sus climas respectivos y de sus respectivos trabajos. Donde sobra trigo, falta leche, donde sobra leche, falta arroz y naranjas, donde hay frutos tardíos, faltan los tempranos, y las clases de patata, de uva, aceitunas, alubias, y lentejas, varían según la ley del clima y la sabiduría del hombre.

Como no hay clima que por sí sólo satisfaga todas las necesidades de la civilización, se impone un aparato circulatorio que una y cambie la producción de las regiones, de las naciones, y continentes entre sí. Sin el aparato de carretera y vías férreas por tierra, y de los barcos por la mar, no hay modo de desarrollar y cambiar la riqueza para cubrir las necesidades del consumo. Si tuviéramos las vías férreas que precisa el cambio de productos de nuestros climas nacionales, en todos ellos rebosarían el consumo y la riqueza. Sería ridículo hablar de crisis y de hambre en España. Lo de bloquear cerrando las puertas extranjeras, no comprometería una sola vida nacional. Nos basta y nos sobra en la casa solariega. Si hubiéramos sido previsores, lo de las crisis agrícolas sería un mito. La crisis del arroz, del trigo, de la uva, del aceite de la carne, de la leche y el queso, una leyenda; los plátanos de Canarias se consumen en España, y si todos no, es debido a deficiencias del aparato circulatorio.

Nuestra actual producción naranjera, sería insuficiente para el consumo dentro de casa. Los 350.000 habitantes de la provincia de Santander, con el mínimo de una naranja por cabeza al día, resultan un buen montón, y si le multiplicamos por los millones de la costa cantábrica, tendríamos que extender las plantaciones de naranjos, a no quitarlas de la boca a los propietarios. Es verdad que se me dirá: ¿y el dinero para comprarlas? Las pagaría a cambio de leche. ¿Para qué el millón de litros diarios que puede producir la Montaña? Con 300.000 litros le sobra, y los 700.000 restantes les vendrían de perlas a toda Valencia, y aun podrían añadir 20 toneladas de arroz, 1.000 de patatas y 2.000 de hortalizas y frutas tempranas.

Nuestros mercados interiores han de ser la base de nuestra producción y de nuestro consumo. Al exterior se destinará lo sobrante; sobrante, que se cambiará por máquinas y otras manufacturas que nos precisa. Confiar con las primeras materias, indispensables para comer y vestir. Poseemos la caña de ovejas más numerosa de Europa, y si nos falta hilo y algodón no tenemos terrenos apropiados a su cultivo. Si a nuestra dirección presidiera la inteligencia previsor, la despensa debía estar abastecida de alimentos exquisitos. La alianza de nuestros climas, variados y abundantes en aguas y horas solanas, es susceptible de mantener, holgadoamente, cuatro veces la población que, a régimen de hambre, sustenta en la actualidad.

Señor presidente del Consejo, señor ministro de Obras Públicas, para alimbrar la pródiga riqueza que nos cupo en suerte, se precisa de un modo imperioso el aparato circulatorio que ustedes no han comprendido del todo. Un aparato de corazón, arterias y venas como el del cuerpo humano. Un aparato previsor que correlativamente vaya ensanchando su radio de acción al compás de los pantanos, de los canales, de los riegos, de los abonos y de la sabiduría.

Con todo este concierto y armonía, crece la población y su alegría. Si el señor Prieto hubiera dado satisfacción a su partido político y al Cuerpo de Ferrovios, tan mal retribuido, nacionalizando las vías férreas, se hubiera acreditado de revolucionario a la vez que inauguraba una organización administrativa más económica que la del inmorral contubernio de políticos y capitalistas, atentos a su particular egoísmo. Nunca, jamás, mejor ocasión al partido socialista para demostrar capacidad y moralidad superior a las de los burgueses. Nunca, jamás, mejor ocasión a la entusiasta competencia moral administrativa de los sindicatos ferroviarios. Nunca, jamás, un estado espiritual mejor preparado para analizar la administración socialista. Al señor Prieto le faltó decisión o le faltó intuición.

Volviendo a nuestra primordial necesidad...

Instantánea política

El caudillo revolucionario soviético, Trozsky. Ministro de la Guerra, o comisario del Ejército Rojo, promotor del asalto al poder en la noche trágica de Octubre, escribió en sus memorias uno de los documentos más interesantes que se hayan escrito después de la guerra—unas impresiones sobre España, y ellas fueron ratificadas al distribuir el Comité de propaganda los fondos para obra revolucionaria en los diversos países del mundo. Las palabras que en aquel entonces se dijeron, son aproximadamente estas: «En España no necesitamos fondo de acción, porque allí tenemos la colaboración gratuita de la prensa burguesa».

Ciertamente esta colaboración es tirada, pero de pronto surgieron unos Amigos de Unión Soviética, en credo número, de nombre evidente político y profesional. La nota no es comunista, ni sus firmantes hacen profesión de fe marxista. Pero ese empeño en considerar el experimento ruso como el más avanzado fenómeno social de nuestros días, y esa simpatía con que los amigos de Stalin quieren organizar viajes de estudio para conocer los resultados de la «edificación socialista» ha producido cierta alarma entre las gentes que consideran los valores de la civilización occidental como indeclinables y salvadores de nuestra cultura en los momentos en que es mayor la zozobra mundial.

En realidad, conociendo a los firmantes de tal nota, no hay por qué alarmarse. Son burgueses y bien burgueses, ligados con vaporosa rapidez a nuestros medios intelectuales, desde hace ya algunas centurias, recordemos la pasión por las ideas francesas y la servidumbre de nuestro pensamiento al meridiano intelectual de París.

Sin duda es lamentable que gentes de una solvencia intelectual indubitable se entreguen alegremente a este juicio soviético que si por su condición y calidad no, ha de causar grandes estragos, es evidente que no ha de aportar beneficio alguno.

Para hablar de la reconstrucción de España convendría ser amigos de los valores esenciales españoles, sin buscar en Rusia lo que no puede darnos.

ALVAREZ DE LEON

Burgos hace 30 años

El diario de Burgos...
Viene al lunes 20 de Abril de 1903

Procedente de Madrid, ha llegado a esta capital, el director general de Agricultura, don Lorenzo Alonso Martínez candidato a diputado a Cortes, por esta circunscripción.

También se encuentra en Burgos, don Gumersindo Gil, candidato por Villarcayo. La agrupación socialista, presenta candidato por esta circunscripción, a su correligionario, Pablo Iglesias.

Ha fallecido en esta capital, doña Dolores Izquierdo Oribe, viuda de don Rafael Cirrana.

—Anteayer, a las siete y media de la tarde, hallándose el empleado de la fábrica del gas, Joaquín Martínez, encendiendo las farolas del alumbrado público, cayó sobre el un fiesto desde la casa número 5 de la Llana de Afuera, causándole una herida contusa y conmoción cerebral.

—Esta mañana, se han celebrado en la iglesia de San Nicolás solemnes funerales en sufragio de los estudiantes muertos en los recientes sucesos ocurridos en Salamanca.

Presidieron los señores gobernador civil don Gonzalo Cedrin, y director del Instituto, don Pedro Girate, acompañados del claustro en pleno del Establecimiento.

El templo se hallaba completamente lleno de estudiantes, habiendo ondeado el pabellón nacional a media asta en los centros docentes y en el Ayuntamiento en señal de duelo.

—Han sido puestos a disposición del Juzgado, dos individuos apodados «El Campanero» y «El Sopas», que a las ocho y cuarto de la noche, atracaron en el paseo de la Isla, a Serapio García Arauzo.

—A la una de la madrugada, ha fallecido la excelentísima señora doña Juana del Neno y Salamanca, esposa del excelentísimo don Juan de Salamanca, don Vicente Alfonso Oribe.

—Esta mañana, han contraído matrimonio, en la capilla del Palacio Arzobispal, don Enrique Aguirre Panigüñón, sobrino del señor Arzobispo y la bella y distinguida señorita Elena Jalón Gallo.

—Yendo por los Pinos de capo, Juana Alonso con su esposo, y una hermana, sintióse repentinamente indisputa y dio a luz en la casa inmediata de Primitivo Cadenas, se prestó a la madre y al niño, toda clase de auxilios.

«Nuevo Mundo»

Dedicada esta semana la mayor parte de sus páginas a describir e ilustrar (las bellezas de Mallorca, la tierra predilecta por los enamorados y por los artistas, acerca de la cual nos da a conocer lo que escribieron Rusiñó, Rubén Darío y otros literatos eminentes.

Aparte de una amplísima información gráfica, trae como de costumbre, colaboraciones sobre Arte, Teatro, Modas, Deportes, y sobre los más importantes temas de actualidad.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 20 céntimos en toda España.

Conferencias de guarnición

Gases tóxicos

Continuando el ciclo de conferencias que están desarrollando los jefes y oficiales de nuestra guarnición, a las doce de hoy ha tenido lugar en el local de la sexta división la del teniente del undécimo regimiento de Artillería don Fernando García de la Cueva, sobre gases tóxicos.

Empieza el conferenciante haciendo historia de la guerra química, que no es tan moderna como generalmente se cree ya que desde los tiempos más remotos se emplearon humos y gases sofocantes en las batallas, aunque fué durante la guerra mundial cuando alcanzó prodigioso desarrollo.

Dice que no es apropiada la denominación de gases asfixiantes, sino que se deben llamar compuestos químicos de guerra, ya que la mayor parte, a la presión y temperatura normales, afectan estados sólidos o líquidos.

Después de reseñar los principales empleos que durante la gran guerra se hicieron de los gases tóxicos, en los diferentes frentes, enumera y detalla en lo posible los trabajos que actualmente se llevan a cabo en esta rama de la ciencia bélica en las principales naciones especialmente, Rusia, Estados Unidos, Inglaterra y Alemania, ya que el secreto que todos los países mantienen respecto a sus organizaciones de guerra química, hace muy difícil reunir datos completos sobre este particular.

Hace notar cómo todas las naciones se preparan para la guerra química, a pesar de los pactos internacionales que la prohíben, lo que hace sospechar que es el miedo lo que impulsa a las grandes potencias a condearla, por ser el arma más económica y la que mejor se presta para la defensa de los pueblos pequeños.

Pasa después el teniente García de la Cueva, a ocuparse de las características principales de los gases de combate y de la clasificación y propiedades de algunos de ellos.

Se ocupa a continuación del empleo táctico de estos elementos: el combate que afirma no hay modificado los principios fundamentales de la estrategia y de la táctica, aunque ejerzan influencia en algunos de ellos, hablando principalmente de los que serán usados en el porvenir, como son: el fosgeno y los gases lacrimógenos y los humos del difosgeno; la iperita y la lewisita tóxica.

Relata la manera de emplear estos compuestos químicos las diversas armas: Infantería, Artillería y Aviación, por medio de granadas de mano y de fusil, botes especiales, proyectiles de todos los calibres y bombas, demostrando el ilustrado oficial de Artillería un completo conocimiento de la materia sobre que versó la conferencia.

El general de la división señor Vilka Abille, que presidió el acto, pronunció después breves palabras felicitando al teniente García de la Cueva, e interesándose por las sucesivas conferencias que han de desarrollarse.

Al acto asistieron el general de la brigada de Infantería, señor Dávila, y todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

Reposición del Ayuntamiento de Aranda de Duero

(POR TELEFONO)

ARANDA DE DUERO, 21, 10,30 m. —El expediente instruido por el gobernador de esta provincia, Sr. Vega, a la mayoría de este Ayuntamiento, ha sido estudiado por el Consejo de Estado, el cual ha emitido informe en el sentido de que no ha lugar a la suspensión de aquella, ya que no existe prueba alguna de lo que se denunciaba.

De este informe se dio cuenta en el Consejo de ministros celebrado el día 11 del actual, y fué aprobado, siendo, por tanto, firmado el dictamen.

Para esta noche, a las ocho, están citados de oficio todos los concejales suspensos para que tomen posesión de sus cargos, según ha ordenado el señor gobernador.

J. S. J.

Ecos de sociedad

Ha regresado de Madrid, después de asistir al Congreso Internacional de Oftalmología, el reputado oculista, don Federico Urraca.

En esta población ha dejado de existir doña Margarita Diez Gallo.

A su desconsolada hija doña Rosario, hijo político, don Clemente Camarero, hermano don Benito, conocido industrial de esta plaza y demás familia, enviamos la expresión de muy sentido pésame.

A la avanzada edad de 77 años, ha fallecido de existir en esta capital la respetable dama doña Lucía Sancha Díaz, viuda de Alvarez.

A su afijido hijo el Ilmo. señor don Alfredo Alvarez Sancha, presidente de la Audiencia provincial de esta ciudad, así como al resto de la distinguida familia de la finada, enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que les aflige.

Del Hospital de Carabanchel se ha fugado el capitán Serrano Rosales

Las primeras noticias

MADRID.—En las primeras horas de la mañana de ayer, comenzaron a circular rumores por Carabanchel de que uno de los oficiales que en la madrugada del 10 de Agosto del pasado año se sublevaron, que fué herido en las calles de Madrid y que en la actualidad se encontraba en tratamiento hospitalizado en la clínica de presos del Hospital Militar de Carabanchel, se había fugado.

(Acerca del caso hemos averiguado lo siguiente:

El capitán sublevado

En una de las celdas destinadas a jefes y oficiales de la sala de presos del Hospital Militar se encontraba sometido a tratamiento el capitán de Caballería don José Serrano Rosales. Este oficial, en la expresada madrugada del 10 de Agosto, en unión de otros compañeros, se sublevó en Madrid, sostuvo un tiroteo en las calles con las fuerzas leales al régimen y fué herido de alguna importancia en la pierna derecha.

Concluido en el mismo día a la clínica militar de urgencia de Madrid, estuvo en ella hasta el día 19, en que fué evacuado al hospital de Carabanchel, fecha desde la cual encontraba, como antes decimos, en la sala de presos.

Como consecuencia de la herida de arma de fuego en la pierna derecha, padecía una pequeña parálisis, con fractura de los músculos, que le hacían necesario apoyarse, para andar, en un bastón, pues cojeaba algo.

Las condiciones del pabellón de presos

La sala de presos del Hospital Militar, se encuentra en magníficas condiciones, tanto de comodidad para los presos como de seguridad para evitar evasiones.

Ello hace que la fuga del capitán Serrano aparezca rodeada de un impenetrable misterio sin poderse explicar nadie en qué forma pudo verificar su evasión. Las ventanas de las celdas que dan a la parte de fuera se hallan protegidas con doble reja, y las puertas son muy fuertes, cerrándose con enormes cerrojos y cerraduras, imposibles de abrir, cómo no sea con las propias llaves.

Para el cuidado de los presos existe un destacamento, actualmente del regimiento de Ferrocarriles, compuesto por un teniente, un sargento, dos cabos y 13 números.

El cabo de guardia en la clínica de este destacamento, tiene continuamente en su poder la llave del rastrollo que enlaza el pasillo, a cuyos lados se encuentran las celdas, con el vestíbulo; y luego hay otra puerta, también muy fuerte y herméticamente cerrada de noche, que da a una escalera de hierro que conduce al exterior del pabellón.

Dentro del pasillo expresado queda de vigilancia un centinela, y al lado del rastrollo, por la parte de fuera, o sea en el vestíbulo, otra guardia compuesta por dos centinelas. Además rodean el pabellón varias garitas, y en cada una de ellas, permanentemente, vigila un centinela.

Las órdenes de la Inspección General de Prisiones Militares, que son severísimas, expresándose en ellas todo lo relacionado con las visitas de familiares a los presos, horas de entrada y modo de entrevistarse; se encuentran colocadas en el interior de la sala, y a ellas tienen que atender los oficiales que mandan el destacamento, el cual se releva todos los días por la mañana.

Asimismo, el director del establecimiento fene dictadas otras instrucciones en cuanto al personal facultativo y subalterno se refiere, igualmente colocadas en el pabellón, y que son también severísimas.

Por todo ello, una fuga de este pabellón parece cosa realmente imposible, por las grandes condiciones de seguridad en que se encuentra.

¿Cómo se verificó la fuga?

El capitán Serrano se encontraba a disposición del juez especial nombrado para entender en la sublevación del 10 de Agosto, don Eduardo Iglesias del Portal, y el ministerio fiscal tiene solicitado para la vista de la causa que se le imponga la pena de cadena perpetua.

Recibía pocas visitas; tanto es así, que el propio director del hospital, el teniente coronel médico don Pedro Bouthelier Saldaña, nos manifiesta que le extrañaba sobremanera tal cosa, ya que, según él tiene entendido, solamente visitaban al capitán Serrano sus padres.

El propio señor Bouthelier nos dice que él acostumbraba cada tres o cuatro días girar una visita al pabellón de presos para enterarse de las condiciones de los allí hospitalizados, y veía si todo se encontraba en debida forma, y expresó que la última visita que giró fué hace unos dos días, y que no observó nada anormal en el capitán Serrano.

Por otro conducto sabemos también que el capitán Serrano acostumbra cenar sobre las nueve de la noche; las 5.000 que ofrecieron a la suscripción.

después se encerraba en su cuarto, y no se levantaba de la cama hasta el día siguiente, a las once u once y media de la mañana.

Existe un detalle bastante significativo, y es que desde el día que ingresó en el hospital, tenía encargado a los enfermeros le computaran algunos períodos de la mañana y se los llevaran a la celda; pero que hace unos días dió orden en contrario, diciendo que no se los volvieran a llevar. También poco desayunaba ninguna mañana, lo que parece iba todo encaminado a que al fugarse llegaran a pasar bastantes horas desde la fuga hasta que se descubriera ésta, y con esto poder facilitar su huida a donde la tuviera determinada.

Que la fuga estaba premeditada lo hace sospechar el hecho de que, no habiendo nunca recibido más visitas que la de sus padres, el miércoles tuviera algunas visitas ya bastante avanzada la tarde, las que sin duda, muy bien podrían ir encaminadas a preparar la huida.

Lo que parece incomprensible es la forma en que la fuga se ha llevado a efecto, pues no existe nada que en su sitio ni se ha forzado nada. El capitán Serrano estuvo cenando el miércoles sobre las nueve y media, según hemos podido averiguar, y a partir de esa hora no ha vuelto a ser visto por parte ninguna, creyendo el personal de la sala, como es natural, que se encontraba en la celda correspondiente.

Unos datos muy significativos

Existen algunos detalles muy significativos que parecen demostrar la intervención en la fuga de algunos elementos de fuera.

Según noticias que hemos logrado adquirir, la cama del capitán Serrano se encontraba hecha, pero notándose en ella huellas de haber estado echada una persona encima de las ropas. Lo que indica que al terminar de cenar, el capitán se echó vestido, esperando lo que tenían preparado.

También se nos dice que la hermana de la Caridad que presta sus servicios en la clínica de presos y en la farmacia del establecimiento, indistintamente, estuvo averiguando el martes qué enfermero se encontraba de guardia en la sala al día siguiente, o sea el miércoles, en cuya noche se supone ha sido la fuga, y que esta misma hermana de la Caridad estuvo hablando de una manera muy misteriosa con los padres del fugado en la mañana del miércoles. Esto lo consignamos como detalle especial y digno de tenerse en cuenta por el juez que intervenga en este sumario de la fuga.

Como fué notada la fuga

Alrededor de las once de la mañana de hoy se presentó en el Hospital Militar el general Orgaz, el cual también estuvo hasta hace poco en la misma sala de presos y está actualmente en libertad. Solicitó visitar al capitán Serrano, y al llamar en la puerta de la celda de éste observaron que no contestaba, por lo que la abrieron, encontrando la celda vacía.

Inmediatamente se dió conocimiento de lo que sucedía al director del establecimiento y al oficial médico de guardia, señor Ferre, los que ordenaron que fuese registrado todo el hospital, para ver si se encontraba el capitán oculto en otro lugar.

Al no encontrar al señor Serrano por parte alguna, dieron conocimiento a las autoridades, personándose al poco tiempo en el hospital el general de la primera División orgánica, don Virgilio Cabanellas, a fin de enterarse de lo ocurrido y tomar las medidas convenientes al caso.

Se cree que la fuga fué por la noche

De todo lo expuesto parece desprenderse que el capitán Serrano realizó su fuga durante las horas de la noche del miércoles; pero desde luego, sabiendo por la puerta del pabellón, sin duda disfrazado de sanitario o con una bata blanca, cuyas ropas hicieran creer a los centinelas que se trataba de un soldado afecto al servicio de la sala, y que estas vestiduras bien se las pudo llevar alguna de las visitas que, como cosa muy poco corriente, recibiera el miércoles por la tarde.

Notas de la Alcaldía

Se ruega a los que tengan pendientes facturas relacionadas con el festival benéfico celebrado el lunes último en el Teatro Principal pasen a cobrarlas al Negociado de Gobierno, en la inteligencia de que los que no se presenten pronto se entenderá que dejan su importe en favor de las instituciones benéficas.

El empréstito municipal

La suscripción al empréstito municipal, hasta la una del mediodía de hoy alcanza a la cantidad de 2.000.000 pesetas equivalentes a 4.800 obligaciones, de las 5.000 que ofrecieron a la suscripción.

Edición de las ocho de la noche

Asamblea de labradores en Villadiego

Con representaciones de toda la provincia y asistiendo más de 6.000 almas, se toman importantes acuerdos

Según se había anunciado en estas columnas, ayer lunes se celebró en esta villa una importante Asamblea de labradores, organizada por Acción Agraria Pecuaria Burgalesa, llevando los trabajos preliminares el vocal de la misma, residente en el barrio de Barruelo, don Elicio Mediavilla y don Eutiquio Ruiz Terradillos, de ésta.

A media mañana llegaron en un omnibus los labradores que habían de tomar parte representando de otros pueblos de la provincia y de la Junta Provincial de Ganaderos.

Desde este momento la importante asamblea que había asistido con motivo del mercado de Pascua, que es uno de los más importantes del año, estuvo pendiente de la hora en que había de comenzar el acto, el que dió principio próximamente a las dos de la tarde, reuniéndose en la plazuela del P. Flores una enorme muchedumbre al estallar los cohetes que se lanzaron para anunciar el principio del acto.

En uno de los balcones de la pensión Praxedes, sita en la citada plaza, se improvisó la tribuna, ostentando colgaduras de los colores nacionales y carteles alusivos al acto, en los que se leían saludos a los labradores de este partido.

La presentación de los oradores

Don Luis Liras Escuderc, subdelegado de farmacia en este partido, saludó a los forasteros en nombre de los agricultores, ganaderos y sanitarios de este partido, ya que todos—dice—ven con simpatía este resurgir agrario que ahora parece despertar. Recuerda que es hijo de labrador y que lo que representa se lo debe a la agricultura y ganadería, por lo que no ha tenido inconveniente en dirigir estas frases de presentación, confiando también en que es una organización completamente apolítica.

Se da cuenta de la desconsideración social en que viven los agricultores, culpando de ello al mismo labrador. Igualmente dice que el labrador es el culpable de que el precio del trigo sea tan siquiera decoroso, debido a las discordias que continuamente alimentan entre los mismos vecinos, en vez de tener un centro donde ilustrarse para poder estudiar sus problemas.

Termina haciendo la presentación de los oradores, a quienes saluda fraternalmente invitando a todos a la unión. Recibió fuertes aplausos.

D. Santos Peralta

Le sigue en el uso de la palabra este señor, que es de Burgos, manifestando la emoción que abriga al ser la primera vez que dirige la palabra en un acto público.

Hace un llamamiento a los agricultores para que unidos puedan alcanzar

una mejor situación después del trabajo rudo del campo, imitando a los obreros que con sus sociedades vienen alcanzando mayores salarios.

Dice que en los momentos presentes se ven las explotaciones agropecuarias en grave peligro por la actuación de los Jurados Mixtos del Trabajo Rural, viéndose también, por la falta de unión, están sufriendo graves consecuencias los agricultores y ganaderos en el régimen del mercado, siendo verdaderamente triste tener que confesar que de ello son culpables los propios interesados, mal aconsejados, todo lo cual—dice—se evitará con la unión.

Indica que desde que comenzó la reorganización del Partido Socialista, se han puesto en lucha el capital y el trabajo, quedando por organizar la clase intermedia, que son también trabajadores, quienes sufren los ataques de los dos fuegos.

Anima a que se constituyan rápidamente las Cámaras Agrícolas con representantes agricultores y obreros campesinos, para que la Reforma Agraria surta el efecto más conveniente en cada región.

Ante la situación aterradora por que atraviesa la agricultura, invita para poder tener de nuevo una vida próspera, llegue una fomentación de la ganadería, terminando por poner de manifiesto el poco interés que los representantes agrarios se han tomado en las Cortes, por lo que debieron renunciar—dice—al acta que los agricultores les dieron. (Aplausos).

D. Félix Pérez

A continuación ocupa la tribuna don Félix Pérez, de Quintanilla Vivar, quien principia haciendo la semblanza de la cigarra, para sacar la consecuencia de que el labrador, confiado en los buenos tiempos, se olvidó de prepararse para la defensa de sus intereses cuando llegaron tiempos peores, y en cambio, sin prepararse, sin saber luchar por su vida por la vida del campo, sabe luchar contra su hermano de fatigas, envidiándole y escarneciéndole.

Pero el labrador—dice—tiene vida aún y está a tiempo de rectificar su conducta y podrá todavía luchar hasta triunfar o morir en defensa de sus sagrados intereses.

Por eso—añade—se ha venido a esta Asamblea para que fijándonos en el ejemplo que nos ofrece la cigarra y la hormiga, imitemos decididamente a ésta última, trabajando con constancia sin ser demasiado confiados ni dejándonos a la solución de nuestros problemas a los demás, puesto que entonces volveremos otra vez a la derrota.

Dice que si las conclusiones tomadas en la Asamblea de Burgos no fueron atendidas aún, es porque el minis-

tro de Agricultura no está convencido todavía de la unión de los labradores y en cambio en Asturias, donde todos están organizados, han conseguido sus pretensiones.

Indica la necesidad de unirse sin más política que la justicia, lo que se podrá conseguir ingresando en Acción Agraria Pecuaria Burgalesa, que espera con los brazos abiertos a los trabajadores del campo.

Para terminar, dice que a la unión se puede ir con los obreros, porque son trabajadores como ellos, a lo que no se negarán los primeros en cuanto sepan las aspiraciones de Acción Agraria Pecuaria. (Aplausos).

D. Víctor Ramírez

Es labrador de Burgos, y da principio a su intervención diciendo que parece no ser obra de la humanidad, sino de la misma naturaleza el que los trabajadores de la tierra no puedan continuar desorganizados por más tiempo.

Continúa manifestando que el eje de la economía en España es la agricultura y la ganadería, a la que hay que defender con la unión, puesto que de lo contrario, el mal causará la muerte de las ramas y de sus hojas, cuales son la industria y el comercio.

Alude a los tributos que pesan sobre el labrador, siendo por ello necesario unirse al agricultor y ganadero. Dice que contra lo que muchos creen, un año abundante en cosechas no hace falta al labrador, sino que, por el contrario, la misma abundancia ocasiona el bajo precio, viéndose obligado a llevarlos al mercado así por culpa de los compradores, que son más inteligentes y pueden fijar el precio.

Para demostrar que la principal riqueza es la agricultura, cita cifras para sacar la parte contributiva, que dice pasa de 600 millones, casi todos los cuales salen de la pequeña propiedad.

Achaca a los adelantos modernos en la construcción y la industria, el paro que hoy existe, empujando así al campo al obrero que en tal situación se encuentra, lo que dice va en perjuicio del agricultor, y finaliza mencionando la diferencia de exportación del año 31 al 32, asegurando es lo que ocasiona la ruina actual.

Fue muy aplaudido.

D. Agapito Santiuste

Saluda en general a todos los asistentes y particularmente a los conocidos por haber convivido en esta comarca durante nueve años. Explica su asistencia, como orador en el acto, solicitando lo que la agricultura necesita y los asistentes al mismo pueden dar, sin menoscabar los derechos ciudadanos en beneficio de los labradores.

Dice que aunque carecen de oratoria, cuentan con una voluntad fuerte, por estar azotada por los furiosos del calor y el frío, lo que les permite emprender esta empresa, aun a trueque de contar con la apatía que existe entre la clase labradora.

Cree que el haber fracasado ya tantas veces los labradores en sus intentos de defensa, ha sido a causa de los representantes políticos que se tuvo, quienes solamente se ocupan del cargo con fines partidistas, no haciendo nada de lo prometido, por lo que ahora trabajan decididamente creando esta Asociación que pueda surtir el efecto necesario para la defensa.

Censura a los labradores que en muchos pueblos tienen poder y prestigio, y lo emplean en mangoneos políticos, en vez de aprovecharlo para la defensa de los intereses de sus compañeros de trabajo.

Aconseja no criticar a las otras clases, que con sus organizaciones han conseguido una mejor situación, puesto que lo que hay que hacer es imitarlas, para conseguir lo mismo entre la clase agricultora.

Pone ejemplos para demostrar que pudiendo con insistencia, es como se consiguen las cosas, y termina recomendando afiliarse en Acción Agraria Pecuaria, sin que ello quiera decir se den de baja en otros sindicatos o asociaciones de agricultores, puesto que en un momento dado todas unidas pueden elevarse al Gobierno, en súplica de ayuda y protección. (Aplausos).

D. Emilio Marín

Este señor, bien conocido ya por estas columnas, al ser uno de los principales promotores de esta evolución que se está sintiendo entre la clase labradora, explica la labor que se viene realizando en pro de esta Asociación, que tantos éxitos va alcanzando hasta la fecha, en los actos que realiza.

Censura la política que se ha venido siguiendo, engañando a la clase labradora, sembrando discordias entre los compañeros de trabajo, y anima a que, unidos todos, se puedan elegir los representantes directores de clase, que defiendan con el entusiasmo que merece a los sufridos labradores.

Hace interesantes indagaciones sobre lo que se viene legislando y se va de legislar, y que atañe a la clase agricultora, lo que incita a comentar esta organización desde donde poder pedir a los Gobiernos la protección que los labradores de Castilla necesitan.

Con oratoria franca y fogosa ataca a las mañas de los caciques y señores que comían a cuenta del sudor del agricultor, causas que hay que eliminar si se quiere contribuir a la evitación de la ruina que se avecina en el agricultor.

Termina haciendo votos por que la obra emprendida no decaiga en ningún momento, ofreciendo todas sus energías para seguir trabajando cuanto le permitan sus fuerzas en la magna obra que pretenden realizar en favor del sufrido labrador.

Al terminar el señor Marín, es aplaudido largamente.

D. Guillermo Mediavilla

Por último, hace uso de la palabra el presidente de Acción Agropecuaria Burgalesa, don Guillermo Mediavilla,

quien dice que aunque no ha sido designado para hacer uso de la palabra en este acto, no puede sustraerse de saludar fraternalmente a los labradores que se reúnen en tan enorme número, por haber convivido con gran parte de ellos.

Dice, que expresadas ya por sus compañeros las causas que aquí les ha traído, solamente le queda recalcar más y más la idea de que os sacrificáis por la unión de los labradores, manera de alcanzar algo de lo mucho que se necesita.

Después de hacer algunas consideraciones sobre lo que han sido y son las juntas locales de tenedores de trigos y del intercambio de producción con Cataluña, termina incitando como los anteriores, a la unión de todos, para defender los intereses de cada uno, que será defender los de la nación.

Igualmente se le aplaudió fuertemente.

Las conclusiones

Una vez terminados los discursos, fueron leídas y aprobadas las conclusiones, por el orden a las aprobadas recientemente en la Asamblea celebrada en Lerma, y después de pasar unas horas en esta villa, regresaron oradores y acompañantes, para sus respectivos pueblos, siendo despedidos por los labradores de este centro, con entusiasmos vivos y atronadores aplausos, saltando también cohetes en abundancia.

Martes 18 Abril.

Avisos y convocatorias

La Ribereña del Duero S. A.

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 15 de los estatutos, apartado a), se convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 5 de Mayo próximo, a las doce de la mañana, en el domicilio social, en Aranda de Duero, calle del General Catalán, número 14, para tratar y resolver acerca de la compra de acciones, que los socios puedan ofrecer a la sociedad.

Aranda de Duero Abril de 1933.—El presidente, Pedro Miranda Castro.

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela San Arzobispo)

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria.—San Juan, 61, teléfono 272.

LA SEÑORA

D.ª Margarita Diez Gallo,
falleció en el día de ayer,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su aflijida hija D.ª Rosario; hijo político D. Clemente Camarero Marrón; hermano, D. Benito Diez (industrial de esta plaza); hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana sábado, a las diez de su mañana, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 21 de Abril de 1933.
Casa mortuoria: Plaza de Vega, núm. 14.

AYUNTAMIENTO DE BURGOS

EMPRESTITO MUNICIPAL

Suscripción pública de 5.000 obligaciones de 500 pesetas cada una, que hacen un total de 2.500.000 pesetas, amortizable en 40 años.

Interés anual 5'50 por 100 pagado por trimestres vencidos.

Tipo de emisión 96 por 100 o sean 480 pesetas cada obligación.

Las obligaciones llevan fecha 1.º de Abril de 1933 y el primer cupón de interés será satisfecho el 1.º de Julio próximo en su totalidad, siendo la primera amortización en el siguiente mes de Septiembre.

Los días señalados para la suscripción son el 20, 21 y 22 del corriente mes de Abril, y horas de 10 a 14, en la Depositaria municipal.

La cantidad suscrita se entregará, el 50 por 100 al hacer la suscripción, contra resguardo provisional, y el resto cuando lo acuerde el Excmo. Ayuntamiento, con entrega de los títulos definitivos.

En caso de cubrirse con exceso la cantidad total, solo quedarán sujetas a prorrateo las cantidades superiores a 5.000 pesetas.

Burgos y Abril de 1933.—La Comisión de Hacienda.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

CONSEJO DE MINISTROS

Casi toda la reunión estuvo dedicada al problema naranjero

A la entrada
A las once y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en el palacio de Buenavista.

Al señor Casares Quiroga le preguntamos sobre la fuga del Hospital de Carabanchel, del capitán Serrano Rosales, y contestó que los Hospitales militares no dependen de su departamento.

El ministro de Justicia refirió a la dimisión del director de los Registros y del Notariado, señor Fernández Cárigo, dijo que le había sido aceptada por hallarse dentro de la ley de incompatibilidades.

El de Agricultura manifestó que en la próxima semana se celebrará en Madrid la asamblea de naranjeros.

El señor De los Ríos dió la noticia de que la huelga de estudiantes de Comercio iba solucionándose y que en Valladolid y La Coruña, se han reanudado las clases.

Referencia oficiosa

A las dos y media de la tarde terminó el Consejo, sin que los ministros hicieran a la salida manifestación alguna.

Don Marcelino Domingo facilitó la siguiente nota oficiosa:

PRESIDENCIA.—Decreto reorganizando la comisión interministerial relativa al Estado de funcionaros.

GUERRA.—Decreto sobre la aplicación de la disposición transitoria del decreto ley de 22 de Octubre de 1931 relativo al ingreso en la Orden de San Hermenegildo.

AGRICULTURA.—El ministro informó de la asamblea de naranjeros dando cuenta de los acuerdos adoptados.

El Consejo se mostró dispuesto a favorecer y aceptar las soluciones propuestas esperando una nueva fecha para resolver en definitiva.

Se aprobaron los expedientes de expropiación sin indemnización de las fincas que pertenecieron a la extinguida grandeza, cursados por el Instituto de Reforma Agraria, aplicándoseles lo preceptuado en la ley de reforma agraria.

Decreto creando el cuerpo de auxiliares a extinguir.

Decreto fijando en sesenta y siete años la edad para la jubilación de los ingenieros industriales.

OBRAS PUBLICAS.—El ministro expuso con todo detalle el proyecto relativo a la rebaja en los ferrocarriles de los transportes de naranjas, cuyas líneas generales fueron aprobadas en el Consejo del martes.

Se trazaron soluciones a base de auxilio del Estado, para compensar a las Compañías de las bajas en la recaudación.

Esta solución la aprobará el Gobierno para ponerla en práctica, a los acuerdos de la asamblea de productores que se celebrará el lunes.

INFORMACION VARIA

La depreciación del dólar no influirá en la economía española

Lo que dice el subsecretario de Hacienda

El señor Vergara, subsecretario de Hacienda, recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que la depreciación del dólar no influirá en la economía española.

En previsión, el centro oficial de contratación de moneda ha adoptado las medidas oportunas.

Los momentos son favorables para España y servirán para mejorar los pedidos de divisas.

Quitó importancia al Consejo de la Campa celebrado en Palma.

Siguió diciendo que la comisión interministerial tiene muy adelantados los trabajos de estructuración de los presupuestos, resaltando como de mayor interés el estudio de la Deuda de 1.850, así como las plantillas del personal por la confusión existente en el trasiego de funcionarios por la creación de nuevos ministerios.

También se halla estudiando lo referente a las clases pasivas y ultimar las reformas en el cuerpo de Caballeros.

Preguntado si España se aprovechará de la baja del dólar para cancelar el crédito con Francia, contestó que el asunto es difícil, por el crédito del crédito aunque ha disminuido bastante.

Negó que se vaya a ir a una convención de la Deuda.

Los extranjeros. Los Bonos oro empezaron cotizándose a 135,50; continúan en descenso hasta 132,50, a cuyo cambio cierran en las dos series, lo que representa una baja de 7,50 por 100 con relación al cierre del miércoles. Al término de la obra oficial, quedan pedidos a ese cambio y con papel a 133.

En libertad

La «Gaceta» publica una orden, concediendo la libertad condicional a los reclusos de la Prisión central de Burgos Lucio Vidal Pérez, Félix Ortiz Martínez, y Manuel Blanco Ramírez.

El mitin del día 30

Se dice que en el mitin del día 30, en la plaza monumental de Madrid, hablarán los señores De los Ríos, Prieto y Largo Caballero.

PROVINCIAS

Tres heridos en un accidente

BARCELONA.—Un autocamión volcó en la carretera (resultando gravemente heridos tres de sus ocupantes).

La escuadra francesa

FERROL.—Según noticias oficiales en la primera quincena de Mayo, llegará a este puerto una escuadra francesa, compuesta de 13 unidades.

Permanecerá aquí varios días.

En honor de los marinos se preparan varias fiestas.

El presidente de la República se alojará en el "Jaime I"

FERROL.—El acorazado «Jaime I» ha recibido orden de alistarse para marchar a Bilbao, pues en él se alojará el presidente de la República.

Grave accidente de automóvil

SAN SEBASTIAN.—Ayer, a las cinco de la tarde, ocurrió en el puente de Loyola un grave accidente de automóvil. Aproximadamente a dicha hora, se dirigió hacia Loyola un coche, matrícula Burgos, ocupado por Martín Mentelero, de treinta y dos años (que lo conducía), domiciliado en Arlanzón.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Números	Poblaciones	Premios		
30.168	Barcelona, Vigo	150.000		
13.822	Palma de Mallorca, Madrid	70.000		
11.475	La Línea, Madrid, Sevilla	40.000		
21.743	Madrid, Huelva	20.000		
Premiados con 3.000 pesetas				
28.040	— 13.988	— 19.959	— 23.431	— 15.617
27.116	— 17.935	— 13.226	— 36.101	— 16.580
15.193	— 7.355	— 26.068	— 31.414	— 17.567
32.409	(BURGOS).			

(Burgos); Josefa Loyarte, de veintiocho; Juan Loyarte, de treinta y uno, hermano de la anterior, y María Manterola, de veintinueve, esposa de éste.

El coche no pudo ser dominado al bajar la cuesta para tomar la entrada del puente, y se precipitó contra la barandilla, yendo a volcar el vehículo a la margen del río Urumea.

Rápidamente acudieron en auxilio de los ocupantes del coche siniestrado numerosas personas, así como otros viajeros que ocupaban un autobús y que realizaban el mismo viaje acompañando al coche de Burgos.

Se les trasladó a la Casa de Socorro, donde fueron debidamente asistidos.

Josefa Loyarte resultó con heridas contusas en la región superciliar, pierna izquierda y dedos de la mano derecha, e intensa conmoción cerebral, de carácter grave; Martín Manterola, con heridas incisas en el mentón, frente y manos, y contusión en la región torácica, de pronóstico reservado; Juan Loyarte, heridas incisas en la cabeza, de carácter leve, salvo complicaciones. María Manterola resultó afortunadamente ilesa.

Fue doblemente lamentado este accidente, por darse la circunstancia de que precisamente ayer por la mañana Juan Loyarte y María Manterola habían contraído matrimonio en Yanci (Navarra), habiéndose trasladado a nuestra ciudad con numerosos familiares y amigos, a pasar el día con motivo del acontecimiento.

Parece ser que cuando ocurrió el accidente se trasladaban a Hernani, a despedir a unos parientes que en el autobús regresaban a Navarra.

EXTRANJERO

Se habla de una unión austro-húngara

PRAGA.—El diario «Narodni Listy» publica una información en que se ponen en boca del ex ministro húngaro Wiesner, declaraciones en el sentido de que el actual canciller austriaco, señor Dollfuss, ha obtenido del jefe del Gobierno italiano el consentimiento preciso para restablecer la unión de Austria y Hungría. Según esta información, que merece ser acogida con alguna reserva, ya se ha informado a los legitimistas húngaros, Jean Zichy y Joseph Karolyi, el resultado de estas conversaciones celebradas recientemente en Roma.

Antes de emprender el canciller Dollfuss su viaje a Roma, los partidos legitimistas húngaros, celebraron una reunión en Viena, en el curso de la cual parece que llegaron a un acuerdo sobre la conducta que han de seguir en el futuro. Parece que se ha establecido la posibilidad de una unión política entre los dos países, si bien manteniendo un régimen de autonomía en lo concerniente a cuestiones monetarias, militares, etc.

Repercusiones en Austria de la campaña alemana contra los judíos

PARIS.—Noticias de Viena, dicen que ha causado profunda emoción en los círculos católicos, la insistencia con que en los últimos días aparecían cartelones fijados durante la noche, en las paredes del edificio de la Prensa católica de Linz, con el siguiente letrero: «Viva Hitler! Muera Cristo el judío!» En estos cartelones se había reproducido también una caricatura de Jesucristo.

Los católicos protestan contra estas blasfemias, acusando a los nacionalsocialistas de dar lugar a hechos de esta naturaleza con sus propagandas, mientras que los fascistas niegan tales cargos, afirmando que condenan enérgicamente semejantes insultos a Cristo, y que blasfemias de este género no pueden ser cometidas por los que siguen firmemente sus doctrinas políticas y sociales. Sin embargo, existe gran malestar de una y otra parte, con lo que se acentúa la tirante situación política de estos días.

El día 25 se reunirá la Conferencia del Desarme

GINEBRA.—Lo mismo que en ocasiones anteriores, también esta vez ha circulado insistentemente el rumor de un probable aplazamiento de la reunión de la Conferencia del Desarme, prevista para el próximo martes, día 25 de Abril.

Argüese que esta vez no había sido convocada por una resolución de la Comisión general, sino mediante una moción de acción del presidente de la conferencia, señor Héndersean.

No obstante, esta tarde se ha sabido que no habiendo ningún país tomado la responsabilidad de proponer el aplazamiento, la sesión de la reapertura se celebrará el martes por la tarde.

Empiezan a recibirse en Ginebra las enmiendas propuestas por los Gobiernos a la parte primera del proyecto de Convenio de desarme presentado por el señor Macdonald.

Hasta ahora se han hecho públicas las enmiendas formuladas por las Delegaciones noruega, soviética y finlandesa.

La enmienda noruega propone, como sanción, la censura de las cartas y telegramas y el embargo de las armas dirigidas al país agresor. El Gobierno de los Soviets acepta, en principio, el sistema británico de seguridad; pero propone un mecanismo encaminado a dejar a la Liga de las Naciones al margen de los esfuerzos que realicen los Gobiernos para mantener la paz. La enmienda polaca, siendo, por el contrario, a adoptar la propuesta británica de consultar a los Gobiernos en caso de peligro el procedimiento seguido en los últimos conflictos por la Sociedad de las Naciones.

Noticias de Vizcaya

BILBAO.—Se ha reunido con el gobernador civil el delegado de Hacienda y el comandante de Marina para tratar de la situación de los tripulantes del vapor embargado «Virgen de los Desamparados», de la matrícula de Valencia.

—La sesión celebrada por el Ayuntamiento de Elorrio fué muy borrascosa, interviniendo el público.

El alcalde tuvo que ir a su domicilio, custodiado por la policía.

El vecindario impide la celebración de un mitin

AVILA.—En Navalmaral se iba a celebrar un mitin socialista, y para tomar parte en el acto llegaron Eladio Hernández y Felipe García.

Al verlos el público en la calle, empezó a increparlos llamándolos enchufistas y el mitin tuvo que suspenderse.

Salieron del pueblo acompañados de la guardia civil, pero el vecindario apedreó el coche y rompió los cristales.

De Cataluña

BARCELONA.—El gobernador ha recibido a una comisión de fabricantes de tejidos, que le expuso la crítica situación por que atraviesa la industria por la merma de los pedidos, tanto en el interior como en el exterior.

Pretenden la ayuda del Gobierno central.

—La huelga del ramo de la construcción sigue igual, habiéndose adoptado precauciones.

—En el puerto han sido descargados cuatro vapores carboneros.

La policía presta servicio especial custodiando los carros.

Dos bombas en una fábrica

ZARAGOZA.—La policía trabaja para descubrir los autores de la colocación de dos bombas en la fábrica de regaliz.

Muerte de un periodista

ZARAGOZA.—Ha fallecido el corresponsal de «A. B. C.» don Joaquín Mateo, tesorero de la Asociación de periodistas.

El director de Seguridad

ZARAGOZA.—El director general de Seguridad don Manuel Andrés, ha revisado las fuerzas de seguridad, vigilancia y asalto.

Los reporteros que hacen información en el Gobierno civil y los corresponsales le obsequiaron con un almuerzo íntimo.

Llegada de oficiales franceses

ALGECIRAS.—A las dos de la tarde han llegado de Tánger, bordo del «Vicente Puchol» 600 oficiales de la reserva franceses, que saldrán en cuatro trenes para Madrid y París.

El Gobierno italiano ha hecho saber hoy que habiendo aceptado sin reservas el plan británico con la condición de que sea aprobado íntegramente, se reserva el derecho de formular, en el momento oportuno, las observaciones que escime pertinentes.

Las relaciones comerciales entre Inglaterra y Rusia.—Protesta contra el embargo de mercancías soviéticas

LONDRES.—El Consejo Nacional Mixto, que representa al Congreso de las Trade Unions, el partido laborista y el partido parlamentario laborista han publicado una protesta común contra el embargo de los productos soviéticos.

En la declaración se estima que dicha medida viola el espíritu internacional y que puede constituir un perjuicio para las futuras negociaciones de Inglaterra con los Soviets.

Saldrá de Londres la Delegación Soviética

LONDRES.—La Delegación comercial soviética saldrá el próximo lunes de esta capital.

Aún no se sabe si el Gobierno ruso conmutará las penas impuestas a los ingenieros ingleses

LONDRES.—De acuerdo con las instrucciones del Gobierno inglés, los representantes de la Gran Bretaña en Moscú no asistieron a la recepción que fué organizada por el señor Litvinof.

Por otra parte, el Foreign Office declara que, contrariamente a ciertos rumores, no se ha tenido noticia de los propósitos del Gobierno soviético de conmutar las penas impuestas a los dos ingenieros ingleses encarcelados; que no ha sido prevenido por el embajador de los Soviets, y que la medida del embargo sobre las importaciones de procedencia rusa no se sabe si ha colocado al Gobierno de Moscú en posición difícil.

Epidemia de tifus en Chile

SANTIAGO DE CHILE.—La Dirección General de Sanidad de Chile se ha visto obligada a tomar extraordinarias y severísimas medidas de defensa a causa de la epidemia de tifus que reina en el Sur del país, y también en algunas regiones del Norte, y que amenaza seriamente con extenderse a la capital. En todas las carreteras que conducen a Santiago se han colocado puestos de vigilancia para no dejar pasar a ningún vagabundo ni a personas en estado de ebriedad.

En la misma capital circulan automóviles con gendarmes armados, que detienen a los pordioseros y gente sucia y hambrosa, conduciéndolos a la llamada «Casa de la Limpieza», en donde se les baña y se procede a la desinfección de sus vestidos.

Bajo circunstancias muy singulares fué víctima de la epidemia del tifus el director del Instituto Bacteriológico, doctor Duran. Se produjo la infección, al parecer, en su Laboratorio, y creyendo que la enfermedad sería para él incurable, se arrojó a la calle desde la ventana del tercer piso, quedando muerto en el acto.

Diario de Burgos
APARTADO DE CORREOS, 46

Ultima hora

Escándalo en el Ayuntamiento de Madrid

En la sesión celebrada esta mañana por el Ayuntamiento de Madrid, al oponerse el conde de Vallellano a que a la calle de España se le diera el nombre de Carmen de Burgos, fué interrumpido por el señor Muñío.

Aquél replicó que no admitía diálogos con éste y entonces terció el señor Saborit.

El conde de Vallellano le recordó que estuvo oculto entre un colchón en tiempos de la monarquía.

Saborit le llamó capalla y los demás concejales abandonaron los escaños, llegando casi a la agresión personal y promoviéndose un gran escándalo.

Por fin el alcalde logró dominar el tumulto y los concejales se dieron mutuas explicaciones.

El conde de Vallellano presentó después una proposición de censura contra el señor Prieto por pretender construir los ministerios en el Hipódromo, que dista cuatro kilómetros del casco de Madrid.

Solicitó que se construyan en lugar más céntrico, mediante acuerdo del Estado y el Ayuntamiento.

Por temor a ser agredido

SEVILLA.—En el puente de San Telmo, dos individuos que eventualmente trabajaban de albañiles, ante el temor de ser agredidos por individuos afiliados a la C. N. T., dispararon contra éstos sin hacer blanco.

Entierro del Dr. Díaz Ferreras

SEVILLA.—A las tres de la tarde, se ha verificado el entierro del médico comunista señor Díaz Ferreras.

Los comunistas abandonaron el trabajo asistiendo al entierro.

No ocurrieron incidentes, habiéndose adoptado precauciones.

Siguen practicándose detenciones.

Esta mañana fué detenido el secretario tesoro del ramo de la construcción de la C. N. T.

Centro clausurado

CADIZ.—El gobernador ha clausurado el local de la sociedad de panaderos «La Aurora» por celebrar en él una reunión clandestina.

Ha quedado solucionada la huelga de panaderos.

Prueba V. el coñac Argudo

Compre sus productos de belleza en Perfumería Oriente

EN ELLA ENCONTRARÁ VD. EL PERFUME QUE DESEA VEA SU SECCION DE

MEDIAS, CALCETINES, CORBATAS, ETC.

Y OBSERVE EL DESTACADO GUSTO DE TODOS SUS ARTICULOS

Perfumería Oriente
PLAZA MAYOR, 67 (JUNTO AL AYUNTAMIENTO)

Dinero perdido

Si compra usted una cama metálica, no fabricada en Burgos, y al hacer un traslado se le rompe una de sus piezas queda inutilizada y ha perdido el dinero invertido.

Cualquier pieza que se estropee en nuestras

CAMAS METALICAS "ROYMAR"

se su tituye inmediatamente y queda nueva lo cama.

TENGA EN CUENTA ESTE IMPORTANTE DETALLE

Fabricantes: «LOS DOS CHAUFFEURS»
San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 4-9-8
AVANCE

BOLSA DE MADRID

	Anterior	BIA 21	Anterior	BIA 21
Interior	85'40	85'30	Banco de España	528'00
Exterior	79'80	78'65	Hipotecario	280'00
Amortizable 4%	78'50	00'00	Hispno Americano	155'00
— 5% antiguo	89'85	89'50	Español de Crédito	200'00
— 5% 1917	85'20	00'00	Central	78'00
— 1928	90'00	00'00	Río de la Plata	70'00
— 1927 con Imp.	83'45	83'00	Ferrocarril del Norte	181'00
— 1927 libre	98'85	98'95	Idem Idem Obligaciones	85'25
Ferrovial	93'25	93'25	Idem M. Z. A.	150'00
Cédulas hipotecarias 4%	80'75	81'00	Idem Idem Obligaciones	219'50
— 5%	83'75	83'75	1.ª hipoteca	180'00
— 8%	99'15	99'15	Alicantes. Obligaciones	000'00
Francos franceses	48'45	48'35	Azucareras preferentes	161'00
— suizos	228'00	227'70	Idem ordinarias	37'50
— belgas	164'20	164'00	Tabcacaleras	183'00
Liras	40'80	41'55	Altos Hornos	71'00
Dólares	16'33	10'75	Duro Pelguera	40'00
Libras	60'25	60'35	Te efónica Nacional	104'25

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Instrucción Pública

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Alfoz de Bricia, David Fernández Bricia, de 38 años, por haber agredido con un palo en Lomas de Villamediana a Melión Serna Guadañupe de 26, causándole lesiones de poca importancia reservada.

El color de la camisa

más acertado y elegante lo tiene usted en MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

Letreros luminosos

A. RETES.—Sanz Pastor, 4
 JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.—Raciones suministradas a los pobres el día de ayer, 540.

BOLSOS SEÑORA NOVEDAD

el mayor surtido y más económico en MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

ANIS LAS CADENAS

De fabricación propia
 TIENDA ASILO.—Raciones suministradas el día de ayer, 951.

Yo, como bebo San Roque Ninguna pena me pasa. Mejor dicho: no me llega. Felices somos en casa. Y del mayor al menor. Tenemos salud sin tasa.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable. Proprietario: Tejada y Compañía (Sociedad). ADELA (Alava). Representante: LUIS MARTÍN, Plaza de España, 18 Burgos.

Ayer, a última hora de la tarde, se cayó por el pozo de la escalera de su domicilio, Alfareros, 3, el niño Jesús Fernández del Olmo, de cinco años. Llevado a la Casa de Socorro, se le asistió de una contusión con hematoma en la región occipital y ligera conmoción cerebral.

Coñac

"TRES PERLAS"

Finísimo muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

CASTELLANOS!

Protegiendo nuestras industrias regionales elevaremos nuestra estimación en toda España.

Siempre que necesitéis un reconstituyente para vuestros ganados usad ENGORDÉ CASTELLANO LIRAS, especial para cerdos.

CICASEPTICO LIRAS. Positivos resultados en quemaduras, grietas de los pechos, sabañones ulcerados y toda clase de heridas.

Venta: Farmacias y droguerías.

RADIADORES



ZARANDONA

La mejor construcción en todos los tipos y medidas. Consulte precio.

Reparaciones de faros, aletas, radiadores etc. y toda clase de trabajos. Soldadura autógena.

SAN PABLO, 36 - BURGOS

Destajistas

Se desea destajar el transporte con carros o camionetas de tres mil metros de piedra caliza, a una distancia media de cinco kilómetros, en la carretera de Melgar de Fernamental a Pampliega y término de Castrillo Matajudíos.

Para informes y tratar, con don Frutos Adróver, calle Mayor, 197, Palencia.

Consejo provincial de 1.ª Enseñanza

Resumen de los acuerdos tomados en la sesión del día 18 del corriente mes:

Aprobar las cuentas de material de 1932 de toda la provincia, y los presupuestos escolares, para 1933.

Desestimar la instancia de don Raquel González, por impropiedad, ya que la interinidad que reclama fué adjudicada antes de principiar el plazo concedido a los cursillistas para la presentación de sus certificados de aprobación.

Hacer los siguientes nombramientos de maestros interinos: director accidental de la graduada del Hospicio (de Burgos), a don Benito Andrés Criado, maestro de sección de la misma; a don Emilio de Velasco Rodríguez, cursillista número 1, de la de Espinosa de los Monteros; don Evaristo Varona, número 15, de la de Valdadiós; don Jesús Cámara, número 18, de la cuarta condición de preferencia, para Tablada del Ródron, se confirma a don Rogelio Marquina, cursillista, número 2, a quien no se admite la renuncia; de la de Salguero de Juarros, a la cursillista número 4, doña Vicenta Revilla Bravo, y para la de Bascos de Zamanzas, a la número 8, doña Petra Lafont Lopidiana.

No se nombra al cursillista número seis, don Agustín González, por no haber presentado la instancia.

Se conceden licencias para oposiciones a doña Encarnación Antón, y doña María del Carmen Marcos, y por enfermos a don Mariano Rodríguez Valle, y doña Antonia Simón Martínez.

Se remiten a la superioridad, con informe favorable, expedientes de construcción de escuelas de Monzo, Valle de Mena, Berberana, y Santibáñez Zazagudo, y de subvención para excursión escolar de Miranda de Ebro.

Burgos 21 Abril 1933.—El presidente, Julio Saldaña Alonso.

Crónica judicial

Sentencias

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Miranda de Ebro, que se ha seguido contra Victoriano Barredo, José Barredo, Eugenio Angulo, Tomás Puelles, Inocencio Turizo, Juan Gómez e Isidro Sabando, sobre lesiones y daños, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndoles libremente, declarando de oficio las costas causadas.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo, interpuesto por don Federico España y García Torre, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Pancorbo; ponente: señor Fernández; defensor, licenciado Lostau; procurador, señor Guillarte; secretaria del Lic. Soto.



Las misas que se celebren mañana, sábado, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, a las ocho, ocho y media y nueve, y la Exposición del Santísimo en el convento de Religiosas franciscanas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la

SEÑORITA

Purificación Fernández Iglesias, fallecida el 22 de Abril de 1931

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, don Domingo y doña Julia; hermanos, abuelos, tíos, primos y demás familia

Agradecerán la tengan presente en sus oraciones.

Los socialistas de Miranda de Ebro protestan contra el alcalde

Por que quería intervenir la correspondencia en las oficinas de Correos

La Agrupación socialista de Miranda de Ebro ha hecho pública la siguiente nota:

«En reunión celebrada el día 8 del corriente, el Comité de la Agrupación Socialista trató y tomó en consideración el caso de atropello inferido a nuestro camarada y Administrador de Correos de esta ciudad don Angel Sánchez por el alcalde de este Ayuntamiento por el hecho de negarse a intervenir la correspondencia fascista que pudiera pasar por la Administración sin el precepto legal que su mandato verbal. Estimando este Comité que semejante atropello no puede quedar impune, por tratarse de un ciudadano honrado y digno de todo encomio, tomó el acuerdo de hacer constar su más enérgica protesta contra conducta tan impropia».

UNA VELADA

El domingo día 23, en el Salón de actos del Círculo Católico de Obreros, se celebrará a las siete de la tarde una velada teatral.

El Cuadro dramático de la Juventud católico-social obrera, pondrá en escena la farsa cómica en tres actos original de Carlos Arniches «Para tí es el mundo». Agradecemos al director del Cuadro las invitaciones que para tal acto nos ha enviado.

EL MEDICO DENTISTA ANTONIO DIEZ GARCIA

SUCESOR DEL SEÑOR NAVARRO

RAYOS X

Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7

Plaza de Prim, número 23

Teléfono 212

GOBIERNO CIVIL Arte y montaña

Visitas

Señor Pavón, concejal de este Ayuntamiento en compañía de un concejal de Belbimbre; don Ismael IG. Rámila, archivero; señor Pagaza urtundia, diputado provincial con una comisión del Ayuntamiento de Terminián; diputado a Cortes socialista señor Esbrí y D. Luis Labín, concejal de este Ayuntamiento con una comisión de Campillo de Aranda y Lerma; señor Peralta, con don Angel Rubio y señor Juez municipal de Quintanilla de San García; don José Campomar, secretario del Ayuntamiento del Condado de Treviño; don Manuel Dávila, general de brigada y teniente coronel de Estado Mayor, don José Bruetogoyena, presidente y vocales de la Comisión gestora de Villavesca; secretario del Ayuntamiento de idem, presidente de la Comisión gestora de Melgar.

Notas taurinas

Noain ha regresado de Caracas

Después de torrear en Caracas varias corridas con gran éxito, ha regresado a España, el valiente matador de toros, Jaime Noain.

Al desembarcar en Santander, nos envía un telegrama, saludando a la afición burgalesa.

Desearnos al valiente torero, éxitos en la actual temporada.

Caja de Ahorros Municipal Concurso de obras

Los contratistas de obras que deseen interesarse en la ejecución de las obras para la ampliación de los locales que ocupan las oficinas de dicha institución, en las que se halla manifestado el pliego de condiciones, pueden presentar sus ofertas hasta las doce horas del 29 de Abril actual, todos los días laborables y horas de diez a una y de cuatro a cinco.

Burgos, 20 de Abril de 1933.—El director gerente, Ricardo D. Oyuelos.

J. MONTES - Fotógrafo

San Juan, 63

(Frente a la Delegación de Hacienda)

LA MISERICORDIA — Agencia funeraria, Santa Clara, 2, tel. 176.



LA SEÑORA

Doña Luisa Sancha Diaz, viuda de Alvarez,

ha fallecido en el día de hoy a los 77 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su hijo, el ilmo. Sr. D. Alfredo Alvarez Sancha, Presidente de la Audiencia Provincial de esta ciudad; hija política D.ª Juana Gamundi y D. de Cevallos; nietos; hermanos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que tendrán lugar el primero mañana sábado 22, a las CUATRO Y MEDIA, y el segundo, el lunes 24, a las OCHO, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damían, por cuyos actos de caridad los quedarán agradecidos.

Burgos 21 de Abril de 1933.

Vivia: Calera, 15 y 17.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

El salón de fotografía

Como ya habíamos anunciado, «Montañeros Burgaleses», organiza esta exhibición de fotos de montaña, dando a conocer al público burgalés, los más bellos paisajes de nuestras cordilleras y picos famosos.

A causa de lo reducido del salón donde se exponen, forzoso ha sido hacer una selección ya que la totalidad no tenía cabida.

Figuran en este salón dos secciones: Una compuesta por las obras expuestas por Penalara en el Círculo de Bellas Artes madrileño, y que tantos elogios mereció de críticos y público, y la otra en la que figuran una treinta fotografías de la provincia de Burgos, tan variada y bella.

Montañeros Burgaleses, ese reducido grupo de amantes de las alturas, se complace en invitar a cuantos sientan afinidad o curiosidad por estas actividades, a la reapertura de su primer Salón de fotografía de montaña que tendrá lugar mañana, sábado, a las seis de la tarde, en los bajos del Salón de Recreo.

Consta la exposición de 104 obras, figurando una del malogrado señor Enciso, primer presidente de nuestra sociedad alpina.

Delegación de los servicios Hidráulicos del Duero

Las elecciones para junta local de regantes

La Delegación de los Servicios Hidráulicos del Duero, contestando a las numerosas consultas que viene recibiendo, hace pública que dentro de breves días se dará a conocer la forma en que han quedado constituidas las juntas locales de regantes, que habrán de trabajar en la obra de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero.

Celebrado, ante notario el escrutinio, han sido después revisadas atentamente las documentaciones remitidas por las Mesas electorales y resultan las escasas protestas presentadas.

De las veinticinco juntas locales que habrán de actuar, solamente una de ellas queda pendiente de lo que dispurga la Delegación en uso de sus facultades, acerca de la validez de la elección.

Muchos miles de regantes en varios centenarios de Colegios electorales, han tomado parte en la votación, revelando un interés muy digno de tenerse en cuenta, como base de la colaboración, entusiasta y activa, en torno a una labor de singular trascendencia para el porvenir de las comarcas castellanas.

La constitución de las juntas será divulgada por medio de los Boletines Oficiales y la Prensa de las nuevas provincias, que integran la Cuenca del Duero. También se dispondrá por la Delegación la forma en que habrá de elegir, cada una de ellas, su representante para el Consejo Central de regantes.

Ahora se están preparando activamente las elecciones para designar los vocales que, en representación de las Sociedades Obreras Agrícolas se incorporarán también al referido Consejo.

Ambulante de lotería

se necesita

RELOJERIA VILLANUEVA

La Unión y El Fénix Español



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios. — Seguros contra accidentes. — Seguros de valores. — Seguros de daños causados por fuego, robo y pillaje.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia

BUIS GALTARRO

Oficina: Progreso, 17, 1.ª planta. Teléfono n.º 18.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARAÑA
 Cayo, Sotero, José, Teodoro, Lucas.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Ministerio de Trabajo.—Relación de personas a quienes se ha concedido el subsidio por familias numerosas.

Gobierno civil.—Circular recordando que el día 23, deben permanecer cerrados tabernas y establecimientos de bebidas en los pueblos donde se celebren elecciones.

Participando el hallazgo de una ballería.

Idem la desaparición de otra. Instituto provincial de Higiene.—Pliego de condiciones que han de regir en la construcción de un edificio destinado a Dispensario.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don Arturo Lafont, don Adolfo Sáinz, don Rafael Sáenz, don Francisco Pérez, doña María Esteban, don Anselmo Gutiérrez, don Patricio Ronda, don Angel Pascual, don Arsenio Pérez, don Esteban Ontalvilla, don Florentino Díez, don Eduardo Gutiérrez, don Alberto Mincañez, don Eliseo Alzofiz, don Gonzalo Cuñado, don Teodoro Crespo, don Luis Moral, don Luis de la Viuda, don Jesús Sáenz, Administrador Loterías número 4 de la capital, don Manuel Arrillas, don Marcelino Gilero, Administrador Jral de Correos, Habilitado 12 Tercio Guardia civil, Jefe Centro Telégrafos.

Registro civil

DEFUNCIONES

María Ausín Ahedo, de Barrio de Cortes, 72 años, en el mismo.
 Luisa Sancha Diaz, de Madrid, 77 años, Calera, 15 y 17.

NACIMIENTOS

Juan José Maestro Díez, Víctor Román Nebreda, Dionisia Gil Trespado, Angel Cuesta CCueta.

Estado del tiempo

En Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 685,8.

A las seis de la tarde, 684,0.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 11,0.

Mínima sombra, 3,6.

DIRECCION DEL VIENTO

A las siete de la mañana, NE.

A las seis de la tarde, S. O.

PLUVIOMETRO

Día 21, lluvia en milímetros, 5,0.

Espectáculos

Funciones que se darán mañana en los distintos teatros de la localidad.

TEATRO PRINCIPAL

A las siete y media, y diez y media.

«El millón».

COLISEO CASTILLA

A las siete y media, «Marfil» y el «Desierto de la muerte».

A los carpinteros y maestros de obras

La cooperativa de Producción y consumo de Quintanar de la Sierra (Burgos) ofrece toda clase de maderas.

Precios sin competencia. Especialidad en clases para ensamblaje y construcción. Se sirve a domicilio. Los pedidos a dicha cooperativa.

Para anuncios sugestivos AVANCE Estudio de Publicidad Moderna ESPOLÓN 40 BURGOS

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Anuncios económicos

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

El impuesto del Timbre, a cargo de la Administración.

ALMONEDAS

ALMONEDA, tresillo, arca, y banco de pasillo, comedor y otros muebles. Horas de cuatro a siete. Huerto del Rey, 12, y 14, tercero derecha.

AUTOMOVILES

VENDO automóvil cuatro tiempos, dos y medio H. P. Razón, Campo de Aviación, Gamonal.

VENDO camioneta Ford, matriculada este año, coche Buick, penúltimo modelo siete plazas: Gonzalo Garzón, Salas de los Infantes.

AUTOMOVILES Peugeot, cinco caballos 2-4 plazas y Whippet ambos en perfecto estado vendiendo muy baratos. Informar en Progreso, 16.

CAMIONETA Overland, usada, se vende, en Saldaña de Burgos. Para tratar, con Argüeso Rodrigo.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA el primer piso, izquierda de Calera, 27. Informar en portería.

SE ARRIENDA un espacio local, sirve para garage. Plaza de San Juan, 9.

SE ARRIENDAN unas tierras en el término de Los Largos y Requejo. Para informar, Fernán González, 19, tercero, izquierda.

COLOCACIONES

SASTRE, falta oficiales, ayudantes y aprendices adelantadas. Pucela, 2 duplicado, señor González.

NECESITO barrenadores para arranque de piedra con dinamita. Para tratar, con José Moral Yuste, en Melgar de Fernamental.

OFICIAL de carretería, se necesita en el taller de Basilio Alonso, Villaverde Penahorada.

PERDIDAS

EXTRAVÍO de un cordero pequeño, blanco, rabón ramisaco en la oreja derecha. Se agradecerá, en Trinas, 6, entresuelo.

TRASPASOS

TRASPASO almacén vinos, pueblo importante de la provincia. Informes: Santa Clara, 34, 2.ª

SE TRASPASA negocio en inmejorables condiciones por enfermedad de su dueño. Informes en esta Administración.

VENTAS

FABRICA de harinas, con motor aceites pesados, completa de elementos, con producción diaria 5 o 6 mil kilos, vendese buenas condiciones y también camioneta «Ford», moderna, facilitada para el pago. Dirigirse, a Teodoro Pascual, Santa María del Campo.

VENDO o cambio motor eléctrico de tres caballos por otro de uno y medio Para informes: Nicéforo López, en Basconillos del Tozo (Burgos).

VENDO carro nuevo de varas, para caballería pequeña. Camino de la Plata, carretería de Vicente Serrano.

GARAGE del Francés. Tiene bicicletas baratas y accesorios. Compra bicicletas usadas y se cambian por nuevas. No confundirse. Victoria, 13. Se piden bicicletas a fuego.

VENDO perra cazada o cachorro de cuatro meses. Razón, Madrid, número 9.

SE VENDE una casa en Cardenadijo, de nueva planta, junto a la carretera. Tratar con Julian Nájuez.

SE VENDE un caballo. Para tratar, cuartel de la Guardia civil de Villaverde Penahorada (Burgos).

CONTRATISTAS. Vendo muy económico grava y arena de río, Claudio Heras, frente fábrica de sedas.

PEOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberas, informes en esta Administración.

VENDO dos vacas de 6 días paridas con crías produciendo 12 azumbres diarias. Tratar Isidro Movilla, Briviesca.

COCHE de niño, seminuevo, se vende. Recauchutados Castilla, San Pablo, 9.

SE VENDE mesa de escritorio, librería y dos sillones; y se arriendan habitaciones con derecho a cocina. Razón, en esta Administración.

SE VENDE macho de dos años, alzada siete cuartas, y partida de basura, murpie de camino. Informes, Huélgas, número 36, primero, vaquería de Venancio Longo.

SE VENDEN balcones, puertas y carpas para herramienta, usado. Alcañices, Camino de la Plata.

VARIOS

SACERDOTES. Sombrosos de seda mixta calidad superior. Gorros, bonetes y sombreros. Casa Sáiz, Sombrerería, 4.

PRECIOSOS para toda clase de industria, tengo, Santa Clara, 3, Ambrosio Escaudero.

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en Belorado

Fiestas de la República

El Ayuntamiento de esta villa acordó la celebración de distintos actos para conmemorar el segundo aniversario de la instauración de la República española, actos que se llevaron a efecto el domingo 16, siguiéndose así la inspiración del Gobierno de que no se organizaran actos callejeros el día de Viernes Santo.

A las ocho de la mañana, la banda municipal, a cuyo frente está el maestro Castro, recorrió la población, interpretando preciosas dianas. A las once se organizó la manifestación cívica, a cuyo frente iban las banderas de la Sociedad Obrera, Partido Radical Socialista, Agrupación Republicana Independiente y Sociedad Artística Literaria. Seguía la banda municipal, y la presidencia constituida por el alcalde don Felipe Vitoros, la mayoría de la Corporación, otras autoridades y funcionarios y gran número de afiliados a los partidos republicanos y socialistas. Asistió también una representación de la directiva del Gremio de Labradores y otra del barrio de San Miguel.

La manifestación recorrió las calles de costumbre, oyéndose gran número de aclamaciones y al sonar una muy republicana que digamos, la honro al alcalde con un entusiasta viva la República, que fué entusiásticamente contestado.

Terminada la manifestación se celebró el acto público del Teatro Principal, organizado por el Ayuntamiento, para que el señor alcalde diese pública cuenta de la actuación municipal durante los dos años de República. El Teatro estaba completamente lleno, incluso los pasillos, y en el escenario tomaron asiento las autoridades y directivas.

Con palabra sobria, serena y justa, el señor Vitoros comienza diciendo que este Ayuntamiento puso en su cometido la mejor voluntad de hacerse digno del momento en que fué elegido. Se ocupa después del problema de la Hacienda local, la cual se encontraba antes sin ingresos suficientes para atender a sus necesidades, por lo que fué creando una vida difícil, que hubiera degenerado en fracaso, si el año 1930 un técnico municipal no hubiera tenido la iniciativa salvadora de un cambio de sistema en arbitrios. Pero este cambio de sistema no hubiera podido tener vida sin una administración austera que se defendiese de los asaltos de los intereses creados y de su crítica negativa y nosotros le hemos cuidado, le hemos consolidado—añadió—y podemos tener el orgullo de decir que hemos aumentado anualmente los ingresos municipales en unos tres mil duros, lo cual nos va permitiendo amortizar la deuda creada por los Ayuntamientos de la Dictadura.

Hemos, pues, liquidado satisfactoriamente los presupuestos de 1931 y 1932 y hemos podido resolver, sin aumentar ni crear un solo tributo, el problema de la financiación de los nuevos grupos escolares, que seguramente quedarán terminados dentro del año actual. Hemos intensificado la plantación de arbolado en términos que no lo hizo ningún otro Ayuntamiento, creando una riqueza considerable para los Ayuntamientos futuros.

La labor benéfica-social de este Ayuntamiento culmina en la creación del Servicio de Puericultura y Maternología subvencionado por el Estado. Hoy, merced al esfuerzo benemérito de los funcionarios sanitarios, Belorado cuenta con un centro que seguramente no tiene igual en poblaciones de su categoría y que está llamado a ampliar su función, convirtiéndose en centro primario de Higiene rural, para extender su acción a la comarca. Hemos creado, asimismo, las instituciones escolares del Roper y la Cantina, para las cuales se han conseguido subvenciones de mil y dos mil pesetas, y hemos reformado en absoluto el Hospital, habilitando nuevas y confortables salas y mejorando el racionamiento de los enfermos y hacemos gestiones para robustecer el caudal del mismo que permita nuevas mejoras.

Se refiere después al proyecto de defensa de las márgenes del Tiron, iniciativa de este Ayuntamiento, cuyo proyecto de gran trascendencia local se ha hecho gratuitamente por el Estado y se llevará a efecto por el mismo con una pequeña aportación del Ayuntamiento. Asimismo relata las iniciativas del Ayuntamiento en materia agrícola y pecuaria y el cuidado con que ha atendido al mejor régimen de los montes, proponiendo una ordenación que está pendiente de estudio en la superioridad. En este aspecto hace mención al esfuerzo realizado por el Ayuntamiento para rescatar el aprovechamiento en los montes de Dehesilla y Cruz del Hornal, que había sido olvidado por corporaciones anteriores y hace historia de los incidentes acaecidos en la tramitación

del asunto. Asimismo se refiere a la decisión de este Ayuntamiento para resolver el añejo asunto de los límites jurisdiccionales de esta villa con Tosantos y Pirras, problema ya resuelto en realidad, porque no pasarán muchos días sin que los ingenieros del Instituto Geográfico realicen dichos deslinde, puesto que el expediente ha quedado terminado y el depósito hecho.

Imposible seguir al señor Vitoros en su detallada exposición. Baste decir que enfocado, examinó y expuso todos los asuntos que viven y se agitan en el panorama municipal, hizo una historia completa de la labor desarrollada y expuso una orientación de lo que debe ser la labor municipal futura.

Ya en el final de su discurso, manifestó que sería injusticia notoria no hacer mención del elogio que merece la actuación de los empleados municipales, valiosísimos colaboradores que en todo momento cumplen ampliamente con sus deberes, correspondiendo así a la consideración que merecen y han obtenido siempre de la alcaldía y de todo el Ayuntamiento.

Nosotros—termina diciendo—podemos decir que no hemos esquivado un solo problema, que los hemos afrontado todos y que los que no hemos podido resolver los dejamos tan planteados en primer plano que permita a los que nos sucederán aprovechar el momento oportuno para darlos solución.

Hemos procurado el robustecimiento de la autoridad y del orden y es de decir que yo, republicano de izquierda, en lo que pienso perseverar, he creído tener una idea digna de mi función, procurando la paz y ser en todo momento el alcalde de todos y para todos.

Una ovación prolongadísima sigue a las últimas palabras del señor alcalde, que recibe un sin fin de felicitaciones.

Por tarde y noche hubo bailes populares en la Plaza Mayor, estando engalanada y profusamente iluminada la fachada del Ayuntamiento.

Otras noticias

Se celebraron también los acostumbrados cultos de Semana Santa con el mismo espíritu piadoso de siempre. Hay cosas indestructibles. A los Oficios de jueves, viernes y sábado santos; a los diversos viacrucis, a la misa del Domingo de Resurrección y a la Regina del mismo día, la concurrencia fué numerosa de todas las clases sociales.

No fueron autorizadas las procesiones por las circunstancias especiales que todos conocen. Tampoco lo fueron manifestaciones de otra índole y el Viernes Santo transcurrió en medio de la mayor tranquilidad.

Los sermones estuvieron a cargo del padre Sabater, de Santo Domingo de la Calzada.

También fueron escuchados con gran atención por numerosas personas a través de los aparatos de radio, los eficientísimos sermones del Ejercicio de las Siete Palabras, predicados en Madrid y San Sebastián.

Atendiendo a amable invitación del señor Eguigaray, un grupo de niños de las escuelas públicas, acompañados de sus maestros y de una comisión del Ayuntamiento visitará en la semana próxima el pantano del Arlanzon en Villasar de Herreros y varias instalaciones eléctricas e industriales anejas al mismo.

Alabamos la iniciativa y supomos que de la visita se han de alcanzar resultados provechosos por los jóvenes escolares y por las autoridades y maestros que van a acompañarlos.

Roper, cantina, excursiones; hay que abrir nuevos horizontes a las inteligencias infantiles.

Esto y no el alboroto callejero, ni el odio de clases, es la única manera de hacer República y hacer Patria.

MATALLANA

Garbanzos especiales para siembra
Almacenes de ultramarinos
VENANCIO GARCIA
PLAZA LIBERTAD

¿Buenos paños?
Solamente en la Sastrea de
Teodoro L. Pavón
encontraréis los de mejor calidad
BUEN CORTE... PRONTITUD
ECONOMIA
La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros
ESPOLON, 20 — BURGOS
(Junto al almacén de música)

El DIARIO en Salas de los Infantes

Mitin de las derechas

Cual si se hubiera adivinado lo que últimamente decíamos del periodo de calma en que nos encontrábamos, hemos pasado bruscamente a otro gran actividad, como lo demuestra lo sucedido en el día de ayer.

A las once de la mañana, se celebró un mitin de derechas, en el Frontón de esta ciudad, al que asistió escasa concurrencia.

Hizo la presentación de los oradores que tomaron parte en el mismo, el joven maestro don Hermilio Lucas Rojo. Seguidamente, hicieron uso de la palabra, los abogados de Burgos, y Madrid, respectivamente, don Julio G. Soto, y don José Soler y Díaz Guijarro, que más que de otra cosa, hablaron de Religión.

Cuando seguidamente a estos, hizo uso de la palabra, don José María Pérez Laborde, de Madrid, fué objeto de frecuentes interrupciones, dándose vivas a la República, que fueron contestados con otros.

El citado don José María P. Laborde, fué contestado desde la tribuna por el obrero de esta ciudad don Paco Santabombarda.

Debido a la prudente intervención del diputado a Cortes, por esta circunscripción, don Aurelio Gómez, que habló después, las cosas no pasaron a mayores, lo cual celebramos mucho.

De sport

Los Clubs infantiles de fútbol que están dando pruebas de gran entusiasmo por dicho deporte, jugaron en la tarde de ayer, un reñido partido, en que además del alto honor de ganar se jugaban con la respetable cantidad, para ellos de 15 pts., en busca de las cuales no hay que decir cómo corrían.

El Club Deportivo «Belis de Costana», jugó contra el «Arenas», del Barrio de Santamaría, ganando el «Belis» por dos a uno.

Forman el primer equipo, Domingo, Hernando, Ricardo Vicario, Eusebio Heras, Ramón Santamaría, Eduardo García, Merino Santamaría, Gonzalo Garzón, Ricardo Rojo, Julio Martínez, Eduardo Vicario, Valero Serrano y José María Sáez, y el segundo: Honorato Cibirán, Paco Sebastián, Julián Cuadrado, Victorino Terrazas, Cesiro N. Félix, Alberto Eustasio Hernández, Alberto Marañón, Felipe Barriuso, Gonzalo García y Fermín Hernando.

Enhorabuena a los ganadores y a luchar todos con el interés que hasta la fecha lo vienen haciendo.

Función benéfica

A beneficio de los pobres de la ciudad, y con un gran lleno, se representó en el salón de Casa Ayuntamiento, la función titulada «El Niño perdido», en la que tomaron parte las jóvenes Asunción San Martín, Anastasia Molinero, Patricia Simón, Elena Benitochea, Tomasa Serrano, y Juana Molinero y los jóvenes Pepe Entero, Lorenzo Herrera, Pepe Martínez, Antonio García, Clemente Lalame, Crescencio Heras y Víctor Martínez.

Todos ellos, y con razón, fueron aplaudidos, como también lo fué con gran entusiasmo Víctor Martínez, al cantar como él sabe hacerlo, al final de la función unos «fandanguillos».

Que se repitan actos de esta naturaleza, por la cultura y en beneficio de los pobres, es lo procedente.

EDUARDO VICARIO
Salas 17 Abril 1933.

El DIARIO en el Valle de Oca

Semana Santa y Pascuas

Aun cuando en algunas ocasiones la ingratitude quiere tapar con espesas velos las verdades católicas que han servido de guía durante 19 siglos, sin embargo llegan otras, como la semana llamada Santa, que las muchedumbres se acercan a los templos desfilando contritas por los monumentos proclamando la doctrina cristiana, que a las almas fervientes sirve de orientación definitiva de sus destinos.

Así hemos presenciado cómo en estos viejos templos del valle, el fervor de sus habitantes—sea aparente o real—se ha manifestado extraordinariamente en esta Semana Santa. El día de Jueves Santo, a pesar de la lluvia que impidió ese intercambio de fieles de unos pueblos a otros para visitar las estaciones, los monumentos en los que ardían centenas de amarillentas velas, cuyas llamas parecían almas elevándose al cielo, estuvieron custodiados por numerosos fieles, que arrullados se entregaban a la meditación.

A esos días de recogimiento y oración, han sucedido los esplendores de las Pascuas y cual el pueblo hebreo recordó jubilosamente su liberación del cautiverio de Babilonia, así también estos habitantes se lanzaron a la calle para aírre el espíritu. ¿Qué sana alegría la de esta juventud campestral! ¿Qué nota de color y optimismo órea la carretera el domingo! Las de abajo, en sentido ascendente, formaban grandes grupos, y los de arriba, siguiendo la corriente del Oca, hacían lo mismo para reconcentrarse de nuevo en Villanueva, teatro donde se desarrollan todos los festejos del valle y cuyo principal atractivo es el baile de «Las Delicias».

Al anochecer, el baile se dió por terminado regresando igualmente por grupos separados, los mozos y mozas de cada lugar, entonando esas canciones de lento ritmo y blanda sonoridad, que duran hasta que las jóvenes penetran en sus casas, empujando ellos para recibir la mirada furtiva que desde la ventana y como despedida les envían sus prometidas, lo que celebran éstos, unos en casa de Lugi, otros en casa de Tirso, otros en casa de Odón.

Noticias varias

Seguen los trabajos de apertura de zanja y depósito de captación para el abastecimiento de aguas a este valle y Alcocero. Las obras contratadas ascienden a 2.089,30 pesetas, con lo cual se llegará sólo hasta el primer pueblo.

Derribados los edificios expropiados con motivo de la carretera de Castilla de Peones a la de Burgos a Logroño, trozo segundo, se están retirando los escombros, con lo cual queda ésta más espaciosa. Lastima que no se hubiera comenzado por ahí y así estaría terminada mientras que ahora hay que prolongar las cunetas y alcantarillas nuevamente.

Se han reintegrado a la capital para continuar sus estudios, las señoritas Irene López López y Nati Sáiz Casillas.

Llegaron de Burgos los jóvenes María Arnáiz y Justo Minguito, que en breve piensan contraer matrimonio.

Ha regresado de Orón, donde tiene una hermana gravemente enferma, el prestigioso maestro de Villanueva, don Daniel Arce Moriana.

Ha llegado de Madrid, para asistir a la boda de su cuñado, don Pío Ortiz, el industrial de aquella plaza, don Graciliano Sáenz.

SOLLABEC

—Llegaron de Burgos los jóvenes María Arnáiz y Justo Minguito, que en breve piensan contraer matrimonio.

Ha regresado de Orón, donde tiene una hermana gravemente enferma, el prestigioso maestro de Villanueva, don Daniel Arce Moriana.

Ha llegado de Madrid, para asistir a la boda de su cuñado, don Pío Ortiz, el industrial de aquella plaza, don Graciliano Sáenz.

SOLLABEC

TALLER DE RELOJERIA DE E. MELGOSA

Trabajos de precisión Composturas garantizadas en toda clase de relojes Santander, 34.-BURGOS

El DIARIO en Aranda de Duero

La Filarmónica celebra el cincuenta aniversario de su fundación

La conocida sociedad de baile «La Filarmónica» ha celebrado con gran esplendor sus bodas de oro. Pocas sociedades tienen una vida tan larga y tan próspera, trozando con las múltiples contrariedades con que a través de su luenga existencia ha tropezado «La Filarmónica». Desde sus comienzos cuando daba los bailes en plena calle y tuvo que hacer tantos traslados, desde las «Morenas», donde se dió el primer baile al «Rollo», donde tuvo lugar el segundo y al «Humilladero», donde dió el tercero, siempre perseguido por las quejas de los vecinos, hasta el momento actual en que posee sus locales, y sus bailes son amenizados por un cuarteto, cuánto no ha tenido que luchar, saliendo siempre vencedora merced a la intervención de su primer presidente, don Higinio Moreno «el abuelo», como le llaman hoy día todos los socios!

Dieron comienzo los festejos, el día 16, con el disparo de cohetes y un baile en los salones a las nueve de la noche.

A las once de la noche la «Agrupación musical aragonesa», dió una magnífica serenata por las calles de la población que duró hasta las dos de la mañana. Ejecutaron preciosas piezas, que hicieron salir a los balcones a los soñolientos vecinos.

El lunes, día 17, fiesta principal, el disparo de cohetes y los pasacalles de la banda municipal, dieron a conocer a la villa, que los muchachos filarmónicos estaban dispuestos a divertirse de lo lindo. Las bodas de oro de una sociedad de baile bien merecen tales esas manifestaciones.

De once a una de la mañana, la banda dió un concierto en el quisco de la Plaza Mayor, mientras se ultimaban los preparativos para los festejos de la tarde. Terminado el concierto un grupo de filarmónicos que sumaban más de cincuenta agrupados detrás del estandarte de la Filarmónica marcharon unidos a rendir cariñoso tributo de recuerdo y admiración al veterano filarmónico y presidente fundador don Higinio Moreno, siguiendo después a la ermita de Nuestra Señora de las Viñas para celebrar el tradicional banquete.

Servido éste admirablemente por la casa de Antonia Izquierdo en los comedores de la ermita, constituyó un verdadero éxito para dicha señora, al que contribuyeron las simpáticas señoras Lola de Diego, Jacinta Izquierdo, Josefina Velasco, y Juana Merino que se desvivieron por complacer a todos los comensales.

Terminado el banquete y llegado el momento de los brindis, el presidente don Eusebio Revilla, dirigió un saludo a todos los asistentes, dando lectura de una carta de don Manuel Martín, asociándose al acto.

El presidente honorario don Higinio Moreno, agradece la colaboración de todas las sociedades y de la prensa, dedicando cariñosas frases a «La Filarmónica», la que dice, no desaparecerá jamás.

Seguidamente, hace uso de la palabra para dedicar elogios a «La Filarmónica», y agradecer la invitación, don Alberto Brogueras, en representación del Ayuntamiento; don Sixto de la Hoz, presidente del «Casino Artístico»; don Pablo López, presidente del «Círculo de Labradores»; don Bernardo Rodríguez, en representación de «La Tertulia»; don Silvano Berjeto, presidente de la «Agrupación musical»; el representante de «El Castellano», da a leer unos versos; don Tomás Arranz, socio honorario; don Francisco Blay, socio honorario; el representante de DIARIO DE BURGOS; don Celerino Zapatero, socio honorario; y por último, el secretario don Antonio Esteban, da lectura de unas cuartillas. Todos los oradores se extendieron en consideraciones respecto de la sociedad cada uno bajo su punto de vista.

Finalizados los discursos, todos los asistentes, más la gente que ya había acudido a la ermita, cantaron solemnemente la Salve, con que todos los años el día de su fiesta, saludan los filarmónicos a la Patrona.

Ha sido anochecido la banda ejecutó modernos baillables, constituyendo esta fiesta (una de las mayores que se celebran en nuestra villa), un gran acontecimiento por la excelente organización y gran concurrencia de gente.

Por la noche, nuevo baile en los salones de la sociedad. Por algo, «La Filarmónica» se titula sociedad de baile. Muchachos filarmónicos, que os habéis cansado todavía de bailar? Es que os atraen las miradas de las bellas y simpáticas muchachas que de ordinario acuden a vuestros bailes. ¡Vosotros entendéis la vida!

Para fin de fiesta, después de permitirse unas horas de descanso, organizando esos entusiastas subditos de Terpsícore, una monumental verbena, la noche del 18, frente a su domicilio social.

La calle del General Catalán, que es donde están domiciliados, ofrece un imponente aspecto, artísticamente adornada o iluminada con elementos cedidos galantemente por don Joaquín Velasco, de Ventosilla. A las nueve comienza los orgánicos a funcionar y poco después la banda municipal. Un largo trayecto ocupa la inmensa muchedumbre que ha acudido al llamamiento de los filarmónicos, siendo materialmente imposible dar un paso. Es tal la afluencia, que cada vez se va ocupando más terreno, a pesar de esparcirse mucha gente por las calles próximas. El éxito de la primera verbena del año, debido a los filarmónicos, no ha podido ser mayor. Terminó la verbena a las dos de la mañana.

Desde estas columnas de DIARIO DE BURGOS, que siempre tiene «La Filarmónica» a su disposición, reiteramos nuestra enhorabuena, a la sociedad en el cincuenta aniversario de su fundación, a su eje principal «el abuelo» y a la directiva, por el acierto en la organización de los festejos.

I. S. J.
Aranda de Duero, 19 Abril de 1933.

El DIARIO en Lerma

Aniversario de la República

En el presente año, no han revestido los festejos el carácter popular del año anterior, en parte por coincidir con el Viernes Santo y en parte, principalmente, por el desconcierto habido con motivo de haberse recibido con retraso la orden oficial, trasladando la fiesta nacional para el día siguiente.

No obstante, fueron muchos los centros y domicilios particulares en los que lucían desde muy temprano, colgaduras tricolores y banderas.

El comercio cerró sus puertas como día de fiesta.

Al mediodía del 14, desde el domicilio del Centro Republicano Radical, dispararon infinidad de cohetes-bombas, mientras se declaraba abierto el nuevo domicilio social, o sea, su inauguración provisional, hasta el día en que se efectúe oficialmente, con asistencia de algún relevante personaje del partido.

Por la noche, la directiva y afiliados del Partido Republicano Radical, Socialista, reunieron en fraternal banquete que tuvo lugar en el domicilio social.

También el Partido R. Radical, se reunió en banquete, celebrado en el Hotel A. Martín, asistiendo el número total de sus afiliados. El dueño del establecimiento, mereció los plácemes de los comensales, por el estupendo menú.

Al final de la comida hablaron brevemente y con carácter familiar el presidente, don Segundo Revilla y el secretario y en último lugar lo hizo don Félix Nebreda, alcalde de esta villa, quien deleitó a los reunidos, haciendo un resumen de historia republicana, a la que forzosamente había de ir ligada la biografía política de don Alejandro Lerroux. Remontándose a la época de la guerra de la Independencia, fué describiendo cómo se desarrolló en el solar hispano el germen republicano, pasando por la proclamación de la primera República, hasta nuestros días. En su amena charla, puso de relieve el marcado espíritu republicano izquierdista del señor Lerroux en el camino de su larga y azarosa vida política, invariable y sin claudicaciones en la consecución del norte que le marcó la brújula admirable de su vida ejemplar: la libertad, la igualdad y la fraternidad de todos los ciudadanos españoles, bajo un régimen democrático y republicano. Fué calorosamente aplaudido.

El sábado cerraron todos los centros oficiales y se izó la bandera en algunos, recorriendo la banda de música municipal, las calles, amenizando con alegres pasacalles.

EL CORRESPONSAL
Lerma, 17 Abril de 1933.

¡Pruebe Vd estas hojas!
Se afeitará mejor que nunca!
—Devenia—
DOMINGO DE DABO
Una hoja de 0,55 de peso
Paño de 1,50 de peso
BURGOS

La Solana de la Plata
Vista encantadora de horizontes en la hermosa
Camino de la Plata

Ponemos a la venta estos días una bonita colección de
Objetos para regalos
A PRECIOS DE LIQUIDACION
Joyería y relojería de

ANGEL GARCIA
ESPOLON - RELOJERIA

¿Una bebida deliciosa?
CERVEZA
"La Cruz Blanca"
DE SANTANDER
Unico depositario en Burgos: Ignacio Palacios

TALLER DE RELOJERIA DE E. MELGOSA
Trabajos de precisión Composturas garantizadas en toda clase de relojes Santander, 34.-BURGOS

Máxima duración Colorido moderno Suprema elegancia
son las características principales de las
Medias D. H.
DOMINGO HOSPITAL Sucursal: ESPOLON, 44

ARTICULOS REGALOS
IMMENSU SURTIDO
LA COCINA
Veinte Planos
A. BONAFANT
BURGOS
Casa especial en Urduliza para Cocinas y Comedores a la moda
CALLE ALFONSO XII - PERDURADA

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO
Coches **Ford** Camiones
[Agencia oficial]
GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, 2.-Burgos

EL CINE DE MODA (TEATRO PRINCIPAL)
 Mañana, sábado, TARDE Y NOCHE
 A las 7,30, en sesión aristocrática - Noche, a las 10'30, popular
 La extraordinaria película de selecciones «filmófono»
El millón
 es un film Rene Clair

EL DOMINGO
El doble asesinato de la calle Morgue
 Una cinta emocionante y sensacional
 Si no es amigo de las emociones fuertes
NO VAYA A VER ESTA PELICULA

Pronto... La grandiosa opereta
CARNIVAL
 No olviden que **CARBON** podrá verla en el
 TEATRO PRINCIPAL
 EL CINE DE MODA

Herniados!!
 Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico **Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos)**

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Ultimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.
Aparatos herniarios sistema «TALISMAN» contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.
 Precios económicos
 EN BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.
 ¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

GRAN FABRICA de libros rayados cajas de cartón
E. Martínez
 Lain-Calvo, 12.-Burgos
 Mayores - Diarios - Copiadores
 Libros de hojas cambiables rayados de todas clases
ENCUADERNACIONES Precios económicos
CALLOS
 Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 ptas. Por correo, 2 Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

Eleuterio
 GRANDES ALMACENES
 Canal-Fuencarral, 8
 ¡BURGALESÉS! Si venis a Madrid, no dejéis de visitar a nuestro paisano de Barbadiño Herreros.
 Se envían muestras gratis.

COLISEO CASTILLA (EL CINEMA SELECTO)
 Mañana sábado, a las siete y media, programa monstruo,
MARFIL
 Mañana, donde el bueno y el malo juegan y la trama es un interesante argumento. La emoción de este film es purgan un gran papel. Principal intérprete JACK MULHALL. Hablada en español por dobles.
El desierto de la muerte
 Drama sensacional de aventuras y grandes riesgos, en la que trabaja como principal intérprete TOM MIX, el sin rival caballista.

EL DOMINGO: ¡Grandioso acontecimiento! ESTRENO de la superproducción «Paramount», totalmente hablada en español,
El comediante
 Sublime película cuyo asunto gira en torno a uno de los episodios más románticos de la vida del famoso actor inglés GARRICK. El genial artista ERNESTO VILCHES actúa como actor y director, completando su meritoria labor BARRY NORTON y ANGELITA BENITEZ.

EL LUNES: Interesante ESTRENO,
EL VALLE DE LA SORPRESA
 Emocionante drama de asunto de gran intriga, interpretado por GEORGE O'BRIEN.

Aguas y Bañeario de Cestona
 Sociedad Anónima
CESTONA (Guipúzcoa)
 Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.
 El Carisbad de España
 Declarado de utilidad pública el año 1792
 De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Bañeario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.
Hoteles del Bañeario
 Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Bañeario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant — Ascensores — Salones de lectura, etc.
Itinerarios
 Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumarraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián Estación Zumaya.
 El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumarraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumaya y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona con estación en el mismo Bañeario, llamada CESTONA - BAÑEARIO.
 Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Bañeario de Cestona (Guipúzcoa).

Casa Munguía
 Primera casa en confecciones para caballero, señora y niños
 Plaza Mayor, 43. Lain-Calvo, 9 y 11.—Sucursal: Plaza Mayor, 8, Burgos



Diversidad de modelos de trajecitos para Primera Comunión, en lana blanca, lana gris y en azul, a 20, 25, 30, 40 y 50 pesetas.
 Rosarios, cruces y libros para Primera Comunión, a 2, 3, 4, 5, 6, y 8 pesetas.
 Guantes blancos para Primera Comunión, a 2, 2,50 y 3 pesetas.
 La Casa que más surtido presenta y más barato vende

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA
 Lo más perfecto y económico.
 Bombas para todos usos Adobadoras para embutidos
 Constructor: ISIDORO JOVER.-Logroño

Deseo trisurco
 y molino triturador de mano, buen uso. F. Muñoz Claudio Coello, 17, Madrid.

OBRAS DE RAFAEL PEREZ Y PEREZ
 Adquiera usted las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, 10 extraordinarias novelas de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca.
 RAFAEL PEREZ Y PEREZ domina, como nadie, el secreto del interés, sus novelas son hondamente emotivas. Deleitan extraordinariamente, cautivan y entusiasman. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más saluroso elogio.
BIBLIOTECA PATRIA. Fuencarral, 138. —MADRID
 Don calle número
 acepta las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ, y su importe lo abonará (indíquese a plazos o al contado).
 FIRMA

URINARIAS Lo más eficaz, cómodo rápido, reservado y económico
 (AMBOS SEXOS)
 Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis (eucorrea, flujos blancos de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Colza por día.
 Calman los dolores al momentoy evitan complicaciones y recaídas.
 PRECIO: 17 PESETAS
 Pidan folletos gratis a
A. GARCIA.—Alcalá, núm. 85.—MADRID

¡ALTO!
 ¡Nada de gastos inútiles!
 Economice Vd. tiempo, trabajo y dinero, usando para la sopa el Caldo Maggi el mas sabroso.
CALDO MAGGI
 LA MARCA DE CALIDAD
 2 cubitos por 25 cts.

Compañía del Pacífico
 Para Habana Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Santander el Motonave «REINA DEL PACIFICO», 16 de Abril. Vapor «ORDUÑA», el 14 de Mayo. Motonave «REINA DEL PACIFICO», 25 de Junio. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.
 Para informes, dirigirse a sus agentes
Hijos de Basterrechea
 Paseo de Pereda, 9.—SANTANDER
Papel blanco e Impreso
 Se vende en la Administración de este periódico

Folleton del DIARIO DE BURGOS (369)
 Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A., de Carabanchel Bajo (Madrid).
EL GRAN TIRANO
 (Secretos de Felipe II)

La ilusión era tan dulce como terrible. Desnudose, dió un soplo a la luz y se acostó. Quizás le sería difícil conciliar el sueño, porque estaba muy agitado. Pasó la noche en completa calma. Cuando palidecían las estrellas, el posadero llamó al sirviente, que el lecho dejó, aunque de muy mala gana. Lo primero que hizo fue beber aguardiente. Ocupóse luego en preparar el desayuno para sus señores y en arreglar las alforjas con provisiones abundantes. El alba sonreía. Resonaban las campanas del monasterio. Cuando los primeros rayos del sol iluminaron las cumbres de aquellos agrestes alrededores, y reflejaron en las pizarras que cubren la cúpula del

no me importa. No tengo que molestarme en ir a buscar al hidalgo, puesto que hoy vendrá lo mismo que todos los días. Aún no he podido adivinar el por qué viene a mi casa diariamente, ni entiendo tampoco qué clase de asuntos tiene con el otro hidalgo que jura y maldice.
 Al zaguán volvió el posadero. Dos horas después se presentó Cardona y le preguntó:
 —¿Quié hay en vuestra casa?
 —Ayer había tres viajeros—respondió el huésped—, un caballero muy feo y con el gesto de vinagre, una dama joven y hermosa, que quizás es su hija, y su criado, que duerme como un lión. Se fueron al amanecer.
 —¿Si no ha venido nadie más?
 —No, por mi desgracia; pero os hablo de esos viajeros, porque cuando hago una promesa la cumplo.
 —¿No os entiendo?
 —Venid y me explicaré, aunque temo que os suceda lo que a mí y que os quedéis a oscuras.
 —¿Adónde queréis llevarme?
 —Al aposento donde habéis estado muchas veces con vuestros amigos.
 —Vamos.
 Pocos minutos después el posadero decía:
 —La dama, aprovechando la ocasión de encontrarse sola, me recompensó muy generosamente, y me dijo estas palabras: «Mañana iréis al monasterio, bus-

caréis al señor Baltasar de Cardona y le diréis que mire bien esa pared».
 —¡Ah!—exclamó el hidalgo.
 Acababa de comprender que los tres viajeros eran don Lucas, Irene y el criado.
 —La había tenido tan cerca y no la había visto!
 No hubiera sucedido así si con exactitud cumplierse su propósito de instalarse en la posada, según le dijo el rey. Se acercó a la pared y miró con ansiedad.
 Vió el letrero.
 —¡A Madrid!—exclamó.
 —¿Lo entendéis?—le preguntó el huésped.
 —Si.
 —Pues yo no.
 —Me habéis hecho un gran beneficio.
 —¡Un beneficio!
 —Y voy a recompensaros como merecéis.
 —¡Otra recompensa!—murmuró aturdido el posadero.
 —Tomad—dijo Cardona.—Y sacó una moneda de oro y se la entregó al huésped.
 —Debo estar soñando—dijo éste.
 —No soñáis.
 —Pero...
 —Viendo estáis que soy generoso.
 —Gracias, señor hidalgo.
 —Pero también soy muy ciego y hasta cruel para castigar a los indiscretos.
 —Me parece que yo...
 —Si alguien llega a saber lo que ha sucedido con esa hermosa dama...
 —A nadie se lo he dicho.
 —Y si lo dijérais no os quejaría un hueso sano, sin contar con que yo emplearía toda mi influencia hasta conseguir arruinaros.
 —¡Jesús, Jesús!
 —Las únicas personas que pueden saber lo que ha sucedido son el hidalgo que maldice y su criado.
 —Descuidad, que será mudo.
 —Así os conviene.
 —Y disponed de mí a vuestro antojo.
 —Contad con mi protección.
 No era posible que el señor Baltasar perdiera el tiempo. Salíó de la posada. Hacía el monasterio, se encaminó a las puertas.
 —Partiendo ahora mismo y corriendo, los alcanzaré y descaradamente me llevaré a Irene, y mataré a su verdugo, si intenta ponerme estorbos. En medio del camino será inútil que grite y pida socorro, pues cuando lleguen otros viajeros nosotros habremos desaparecido.
 Arrebatado por su pasión intentó el hidalgo una locura. Empero su trastorno no podía durar mucho tiempo.
 —¡Por Satanás!—exclamó.—Si me llevo a Irene, no podré volver al monasterio, y cuando Alberto venga para hacer lo que probablemente será su pérdida, ¿quién lo protegerá?
 Hizo el hidalgo un gesto de desesperación.
 —¿No encontraría su ingenio fecundo un medio para conciliarlo todo?
 —Si, lo encontré.
 —Partiré—dijo—, los alcanzaré, los seguiré a distancia conveniente y ocultándome como mejor pueda, llegaré a Madrid y veré dónde se aposenta. Si es conveniente, me volveré, y mis leales amigos harán cuanto sea menester.
 Este plan era el más acertado.
 Pretextos le sobrarian para decirle al monarca que era conveniente hacer aquel viaje.
 Llegó al monasterio. Subió y se dirigió hacia la cámara de Felipe II, diciéndole que necesitaba hablarle inmediatamente.
 —Hace una hora hubierais podido hacerlo—le contestaron.
 —¿Pues qué pasa?
 —Que su majestad se ha sentido repentinamente peor, ha tenido que acostarse, y el médico está a su lado.
 —Lo que sintió Cardona no es concebible.
 Grandes esfuerzos tuvo que hacer para disimular, y lo consiguió gracias a su costumbre de dominarse.
 No podía irse sin la licencia del rey. Si debía pasar algunas horas, ya sería imposible que llegase a Madrid. Contra el nuevo obstáculo era inútil el ingenio del señor Baltasar.